FTIEQMETPIKEYX EOCAPMOTEX

1. Opomapdrinior 1 XvoyeTicpévol yOpol. Oscwpode éva ocbHvoro £, Ta oToxeia TOV
omoiov o kaAovue enucia kol Bo o couPorilovpe pe kepaiaio ypappato. Osmpovue Kot
éva ypapuko yopo V(F). Ze kabe dwatetayuévo (evyoc onueiov A, B tov &€, avtiotoryoiue

éva didvoopa @(A,B) = X e V. I'pdeovpe kot X = AB.

Opwopdc. H dopn € = (€, ¢) xareiton opomapdaiiniog yopog (Affine space) avv:
1) Ta kabe AcE xor X €V, vmdpyet éva kot povo Be £, 11010 dote, AB=%X.
2) Av AB =% kot BI = Yy, T0TE Ko AT =X +Y (oyéon tov Chasles E+§+ﬁ:0).

H exhoyn evdg toydvtog onpeiov OeE ko pdg toyovong Pacews {€,,€,, ... ,e,.}c V
epodialel Tov € e éva avatua avapopds. Otav Egovpe cOoTNUL avaopds, tavtilovpe To
TUYOV onueio ReE tov ydpov e TV dtavvcuatixy axtiva 1| didvocua Oécems OR. Eivay,
OR = T=&86 +&,6,+ ... +&.6,.

Ot cvvtedeoTés &, KaAoUVTOl covreTayuéves Tov R, kot eoptdvtal amd 0 emAeyuévo
cvoTnua ovagopds. I'io docpuévo couoTNUa avaEopPds, Ot GuVTETAYUEVES TOV R glvan BéRora
povadikég (PAéme “Tpappicol Xmpor”, [Ipdtaon 1, cel. 11).

H =mponyobuevn odwadwkacio, tng exkAoyng, onAadn, tuydvtog omnueiov Oe& xor g

Tavtioeng tov Re& pe 10 didvuopa Bécemg T=OR 1ov V, eykabiotd pio éva-éva
avtieTtotyia avipecso oto £ kal oto V. Méom avtng ¢ avtiototyiog, tavtilovue To onueio
Tov & e ta dvdopata Tov V.

Yopporopis. Ta davdcuato 0o o cupPforilovue gite pe Perdxio omd Thvo, eite pe PKpa
Aotwvikd otoyeia. Ta onueio tov €, mévtote pe Kepaiaio YpapupoTa.

O GVGYETICUEVOS YDPOG E, EYEL KOL TIS WOOTNTEG:
3) To undevikd dbvocpa, givor 1 gwova (edyovg Tovtdéonumv onueiov. Todto TpokdmTEL

ond v 2).
4) Av AB=X, 101¢ kau BA=-X.
5) Av OR =&, +&,6, + ... +&.€, kar OS=L6 +A,6, + ... +A,€,,TOTE KOL

RS=(h —E)8 + (A — )8+ oo + (N —E2)8, -

Ag MaPovpe éva vEo GOGTNHO AVOQOPAS, TOV amoTteleiton amd i véa apyn O; wou v
St Béion. Oa dovue TOV TPOTO LETAPOANG TOV GUVTETAYUEVAV TOV GUEIDV Kol TV S10VL-
CUATOV.

6) o) Na 1o onpeia. 1o onueio R, avtiotoryovv ta dStavocpata 0Ecewm

OR = E8 +E,8,+ ... +&,€, xau @ =E8 +E&,6,+ ... +&,€,.Eivou opog

OR = %; +@ . Av dowmov, ﬁ =P8 +P€, + ... +P,E,, TOTE OO TNV TPONYOVUEVN
10010, TPOKLTTEL TO cvotnua & =& +p;, 1 =1, ... ,n, mov 3idel Tov TPOTO UETAPOANG

TOV GUVTIETAYUEVOV TOV GNUElV.
B) I'e T dSravdopora.

Eivat RS=0S-O0R = (00, +0,S) - (00, +O,R) =0,S-O,R =R .S, , 5nhadn, RS=RS, .



Apa. 01 GUVTETAYIEVES TOV RS Sev petopdirovtar..7) Kpatdpe tdpa, otabepd to onpeio O,

Kot Beopovpe dVo cvothuato avapopds, pe dopopetikés Paceg {€,,€,, ... ,€,} ko
{€e,.€,, ... €.}
o) Xto Tuyov onueio R, avtictoyel to dbvuopa Bécemg O—Fi, oV £)EL TIG SVO SPOPETIKES
EKPPACELG, OR = E8 +E,8,+ ... +&,6, ko OR = &8 +&,6,+ ... +& 8, . Kdbe opng
e’, exppaleton ypappika amod ta €. 'Eyxovpe, oniadn, Kot Tig N 1l60TNTES

€ =P + P&+ ... +Pin€,, 1=1,...0
Apa ko

n n n n
OR = (&121 pljéj}"’ Sl T é’n(érnzl:pnj_éj]: (leilai]él"' e +[Zl pin‘i'ijén
= — = j=
"Eyovpe, Xoin(')v, T1G 160N TEC, |
n
& =ZpiK2§’i yoo k=1,...,n.
Avdroya npom’mr:i)uv BéPoua ko ot 1odTNTES,
n
& =quj§j yoo A=1,...,n
j=1

ATd T1G 160N TEG OVTEG, TPOKVTTEL KOO, KOl OTL,

& = Z Pi& = z pi{z%ﬁjjz
i1 i1 -1

= P @&+ - +HOE)+ L P @&+ - +dEL)
= (Pulyr + oo FPnl1n)é+ o FPplnr+ o FPplnn)én

n &« :[Zpqujljél REE [anjan}gn ywukabek=1,...,n

=1 =1
[Ma va woyvel n ot T oV, Yo owdnmote ekhoyn tv &, Ba mpénet va dtuocmdletar pdvov o
GUVTEAEGTNG TOV &, 0 omoiog pdota, Oa mpémel va xetl ko tnv Ty 1. Tnv cuvOnkn avt,

NV YpapovuE ¢ eENG:
n

Z P0; = SKJ- omov, Yo j# K, 8, =0, evoyj=x, ;=1
1

Eivai, Aowdv, Q' =P, émov, P = (i), Q=(a,)

B) T tig ovvtetayuéveg tov davocspatog RS, dev éxovpe va movpe kdtt To 1Wdwaitepo, pd

xatto RS = Me +M6 + ... +1M,6,=1n"1€7+1n%€,+ ... +1',€,. ([lepintwon a).)
8) Ag emyepnoovpe, topa, vo petafdiovpe kot mv apyn O kou v Baon {€,,€,, ... ,€.}
TOV YDPOVL.

Ag vroBécovpe 0T, o1 cuvtetaypéveg tov O oty apywkn Paon eivon (o, 0,, ... ,0,)
Kot emiong Ot €', =Py, + P + ... +Pi€y, 1 =1, .. .,n. O cvvdvacuds v Tponyov-

uévev oyéoemv, didel TIC 160TNTEG,

n
&, = ZpiKZj,’i +o, ywu k=1,...,n. "Exovpe emiong kot tig
i=1

n
& =quj§j +a’, yu A=1,....,n
=

Epyopacte topa, va opicovpe tig evbeieg kal ta Eimeda TOV YOPOL E.



9) H dudotacn dimg tov ympov &, givar €€’ opiopon, 1 8146taon TOL Ypoppkod ydpov V. H
OlloTaGT N LT, GLUTIMTEL Pe TV SIACTACT] TOL YPOUULKOD XDPOL TOV TOPAYETOL Omd N
OVUGUOTIKEG OKTIVEG TOV £, OTOV OVTEC, ATOTEAOVY GOVOAO YPOUUIKA ave&dpTnTo.

Oempovpe, TOpa, 600 cuoTiiate avapopds péca otov €. Ta (O, €) ko (O°, €7).'Eotw P o
Tivakag Tov HETACYNUOTIoHOV TG Pdong € otnv PBdon €', kot |P| n opilovca tov mivaxa
avtov. Olot ot duvatol T€To10l peTacyNUATIcHOL TV PAce@y Tov ymdpov, £xovv opilovca, N
omoia Oa etvan gite BeTikn eite apvntik]. To cHVOLO TOV HETAGYNUATICUOV QVTAOV, LepileTot
ouvenmg og dvo Taéelg 1ooduvapiog: Tov petaocynuotiopdv pe opilovca BeTik, Kol avTOV
ue opifovoa apvntikn. Oa Aue 0TL, GTOV YOPO UG EXOVUE 0ell0 mPOGAVATOMGHUO, OV M
Béon b Tov ydpov pog eivat 1GodHVaN, HE THY TOPATAVG EVVOLA, TTPOG THYV KOVOVIKT Paom.

Xy zmepintoon ovtn, enewdn A(€,€,, ... ,€,)=1 ko n opifovca ToV HETOCYNUATIGHLOD
P:e—>b sivar n A(Bl,Bz, ... ,b,), avaykactikd, To Tpoonuo ™c A Ba givar “+7. v
nepinToon, mov £xovpe Pdon a oto ydpo pog pe mpéonuo g A@,,a,, ... ,a,) apynTKo,

Ba Aépe OTL, £YOVUE APIGTEPO TPOGAVATOLGUO.

Opropoc. To oOvoro TV onueiov M Tov opomapdAiniov x@pov A, Tov TANPOVY TV GYEon
AM e L , 0mov A doopévo onpeio tov € kau L, ypappikog vrdywpog tov V dactdoeng p
Kaheitol p-dla6Tdoewg eninedo depydpevo and To onpeio A ko katd Ty digvbuvon tov L.
O vnoyowpog L, kohegiton kor 0dnyds vrdympog tov emmédov. Ty mepintwon p = 1, 10

eninedo kaieitar evfeia. Xy mepintmon, 6mov 1 didotoon p =n-1, pe n = dimV, to eninedo
KoAeiton vepeminedo. Lty nepintwon N = 3, T0 VIEPEMINEDO KAAEITAL OTTAG EmimEDO.

[TAPATHPHZH 1. p+1 onpeio tov € opiCovv éva eninedo P, avv ta p owdnrote avocpato

7OV TPOKVATOVV O’ oVTA, EIVaL YPOUUUKOS ave&apTnTa.

I[MPOTAZXH 3. Ta enineda tov £, eival Kot avTd OLOTOPAAANLOL VTTOYWPOL.
Amddein. 'Eotw P, 1o eminedo mov SiEpyetar amd to A otnv diebbuvon tov L. Oswpovpe

o onpeia M ko N tov P . Avtd, cav onueia tov E, éxovv gwova, to MN. Ta AM ko
AN avfikovv &€ opiopov otov L. Apa karto MN=AN —-AM avfikerotov L . To onueio
O tov &, o avixel otov L, pd xor oty opyfi 00 Y®Pov, ovTioTorKEl TO PNdEVIKO

duvocpa, to onoio BéPaia eivan otoyeio Tov voxdpov L .

ITAPATHPHZH 2. Kabe vrnoywpog L, givar duvatov va Oswpnbel kor cav eninedo, mov

SIEPYETOL GO TNV OPYN TOL GLGTHLOTOC OVAPOPUC.

Ye 61t akohovbet, Ba dexdpebo 0TL 0 YDpos pog € Exet dim = N kot Evo LGN AVIPOPAS
nov amoteleitar and to onueio O ko v Baon {€,,€,, ... ,€,}.

ITAPAAEITMA 1. i) Tlgpintwon p = 1. Mia gvfeio tov €, mov diépyetol and 10 onueio A,
amoteleiton and ekeiva Ta onueio R tov €, ot onoia avtiotoyel 1o AR e L,. Enedn p = 1,
éot® U pio Baon tov L,. To {A, U} amotekel cvonpo avapopds tov ydpov P;. Ta

davvopata tov Ly €xovv v Ekepaocn AR =Ml .



Eivot AR =0OR —OA . Apa kot T =a+ Al , oxéon, mov 0nwg o dodue oty §7, mpocdiopilet
v evbela tov Ydpov, mov Jépyetal amd To onueio A kol eivor TApIAANAN TPOG TO
gvfOypappo tunqpa, mov avtiotoyel oto. U. H oxéon avtn, eivon 16odvvopog mpog to
LOVOTOPAUETPIKO GUGTILLOL

X;=0;+A&, 1=1,...,n,
omov T=(X;, Xy, ... ,X,), A=(04,0,, ... ,a,) kot U=(&,&,, ... ,&,) Omov Oleg ot
ovvtetaypéves eivan ekppacpéves oty Paon {€,,€,, ... ,€.}.

Ta onuela X g gubeiog, mov Aafaivovtal yia A > 0, anotehovv tov Ostiko nuiaéova AX
avTHG. Avaloya £yovue ToV apvyTiko puidéova g vbeiog. Ot datdéelc TV LOVOUETP®V
peyebav A, petapépetal ota onpeia g evbeiog, kot kabopilovv v popd c.

i) Ag efetdoovpe, Tdpa, ™V yevikh mepintwon, dimA = n, dimL = p. Oswpovue 10

eminedo P, mov diépyetan amd to onpeio A kou £xgr 0dnyd tov L. Eivou 11,

r
OR=0A+AR. Apa Ko, T=d+> A0, (1),
1
omov T, d@ ot dtavucpatikég axtiveg Tov onpeiov R kon A, ko {Gy,0,, ... ,q,} wa Péon
v L.
‘Eoto, topa, kot wd Baon {€,6,, ... ,€,} tov ydpov V. Exppdlovpe ¢’ avtiv v

Béon i Stavocpatikég pog oxtiveg kat to. § ;. Efva,

FT=0OM=X8 +X,6,+ ... +X,€ a=0A=0,6 +0,6+ ... +a

s € Ko
qJ:aJl_e.l+§12_e.2+ e +3V;jn_én.
AvtikaBietodpe oty (1), ko AaPaivovpe to 16060vapo cOGTNUA,
r
X =a;+ Y AEj; . 1)
j=1

To cvotua awTd, EYEL I TOPAUETPOVG A. L€ TEPITTOGCT TOV EYOVIE VIEPETINEDO, OTOTE
p = n-1, umopode mavto amd TIg N EIGMOELS VO KAVOLUE omaAolpr] Tov N—1 mapauétpmv,
Kot vo AaPoope b e€icmon g Lopeng
AX +AX, + ... +A X, +B=0. (2)
To ovomua (17) kakeitow wapapueTpikoé cvoTyua tov cmmédov. H e€icwon (2) xadeital
Kapreoiavip popei 1ov vIepemimeédov.

"Eva vrepeninedo dwaipel tov ydpo oe 600 tunpata: ‘Eva tpuqpa mov Ppiocketon oty dedid
mlevpd oL, Kal Eva TUNKO, ToV PBpicketal oty apietepl mlevpd tov. To de€1d T Tept-
hapPaver eketva ta onueia X tov ydpov to onoia, poli pe to onueio A tov P, ;, tpocdiopi-
Couv 10 ddvuopa AX, to omoio, pali pe v Baon tov L, ; kot to onueio A, didovv éva
GUGTIUO AVOPOPAS TOV YDPOV, TOV TOV TPOCAVATOAILEL BeTikd. Avaroya yia Tov opiopd g
0pLeTEPNG TAEVPAC.

Mo v mepintoon, mov eivar V = R", tov € tov tovtilovpe pe tov xdpo E (PAéne oel.
12). To chompa avaeopds Tov E, cuvibwg amoteleital and to onueio O kot TV KOVOVIKY
Baon tov R". Otav n = 3, ypnoiponotodpe tov cUUPOMGUO: i=(100), j=(010) o
k=(0,01).To YOV onueio Re &, éyel 10te TV ékppaocm, T = Xi+yj+zk = (x.y,2).

To ovotmpa (1), oty nepintoon avtn, £xEL TNV LOPPT,

X =0y +0E& +2,85 =0y +A (B —ay) +A, (v, —ay)
Y =0, + A&, + A8 =0, + A (B —ap) + 25 (v, — )
Z=03+MEG 3 + A8 =05+ A (Bs —03) +A,(v5 —03)



omov A =(04,0,,05), B=(B1,8,.B3), I'=(v1,7,,73), tpla onueia tov £, mov opilovv ko
mv Béomn tov emmédov, kar (&;1,&,,813) = AB, (&p1,E00:803) = AT (0Aec o1 GUVTETOYUEVEG
elvar exppoouévec ot Paon i ] k.H dwavoouatiky ficwon Tov EMTESOL, TOV OLEPYETAL
ond ta onueio A, B, I' tov yopov &, eivar 1 AR = Xlﬁ + kzﬁ N 1ooddvapa, 1M

F=a+1,b+1,8 omov T :ﬁ:(x,y,z) 70 TUYOV onueio Tov emmédov kou &, b, €, ot
aVUCLOTIKEG axTives Tov onueiov A, B kot I' avtictoya. H Kapteowavr| e&icwon tov emt-
médov, givar n AX+By+I'z+A = 0. INa v eicmon g gvbeiog otov yopo E, PAéne cel. 13.

2. Tyemikég Oéoeig emmédmv ev €. 'Eoto dimE = n. Méoa otov € Hewpodpe to 300 enineda
P. kot P, ywo to omoia, vroBétovpe 0t €povv éva koo onpeio A. Emidéyovpe 1o onueio
avTtd, MG 0PYN TOV GUOTNUUTOG GUVIETAYHEVAV TOV YDOPoL Uag. Tapa, 0Tav To TuXOvV onueio
R tov € darpéyet 1o eninedo P, (avt. P, ), n dtovuopotikn aktiva AR STpéYEL TOV VITOY M-
po P. (avt.P, ). Zuvenag, to Bépa tov oxetik®dv Bécenv tov emmédwv P, P, , avdyston oty
peAém tov “oxetikdv Bécewv” TV vroywpov L, L, péoa otov V.

(BAéme evomnto TPAMMIKOI XQPOI).

1) Av ta 6vo eninedo P, kot P, €xovv éva kowvd onpeio, T0TE 1 TOUN TOVG Efvat Kot o
eninedo, pe ddotaon 0 < p < min(k, A).

2) H toun cvvendg 600 emmédmv tov ydpov € (ue dimE = 3) givar dvvatdv va, eivon gite
eninedo eite evbelo Tov €. H oyéon dim(L +L,) = dimL_+dimL, —-dim(L_NL,) pag
emrpénel v vroioyifovpe v didotaon avtig tng touns. ‘Etol yio v mepimtmon outi,
gtvar pavepad, L,+L, =& Hdim(L,NL,) eivar cuvendg ite 0 eite 1 gite 2. H duvardmta

p =0 éyel amoxielcBel amd v apyn. Amopévovv Aomdv ot duvartdtnreg va givar i =1 gite
p=2. Av p =1, tote &yovue 611, T emineda TEUvovTon Katd pio gvbela. Av p = 2, 10t T
emineda tépvovtol katd évo eminedo. To enimedo Ouwc avtd, dev gival duvatdv vo eivar
SLpopeTIKd Kot oo To 600 NN BewpnOévta enimeda, uid kot Tt O pTopovsape vo Bpodue
T0 OAYOTEPO TECOEPA YPUUUIKE aveEdpTnTa StovOGHOTO LEGH GTOV £, TParyLa adhVOTOV.

3) Av 1a 800 erninedo. P, xou P, éyovv topn 1o P, vmdpyet tote éva povadiko emninedo P,
ue ddotaon p = K+A—L, T0 omoio mepEyel aupodTepa ta eninedo P, ko P, . To eninedo avto,
&xer wg odnyo ywpo tov L, = L +L, . Ty &8 mepintwon, mov p = N, 1o P tavtiCeton pe
oV E.

4) Av 1o 000 enineda P, kot P, dev £xovv €va kowd onueio, TOTE 1 TOWN TOLG TOLTICETON

pe Tov undevikd vmoywpo. Eivan tote, L, = L @ L, . Zmv mepintoon ovt, Aéue ot1, 100

P
emineda keivtal UEGO GTOV XDPO gite g TMaPAAANAT Oéon, eite oe otpefAn Oéon. Hapdaiininy

Oéon &xovv Ta enineda, avv o1 0dNy0l VIOX®POT TOVG CLYKPIVOVTAL MG TTPOG TNV dtdTaén “c”.
5) Xmv zwepintwon tov E, 600 emineda sivar duvatdv site va tavtilovral, eite va givan

mapdAinha. Avo gvubeieg Opme, eivar duvatdv va Ppickovtor o€ otpePAn Bom.

3. Ecotepiké yvépevo oto eminmedo kou Tov ydpo. Méco otov R* Bswpodue to0
Kapreoiavo cvotnua avapopas OXyz, mov amoteleitol amd to onpeio O (apyn Tov ydpov),

Ko TV Baon {T 0.k }, 6mov, 6nwg gidaype, ivar
& =1 =(1,00), &= j =(0,1,0) kaw &= k =(0,0,1).
Av A kot B 600 toyovta onueia tov E, pe
O_A:é'=(117+(12]+a3i Kot @:5=B17+B2]+B3R :
opiovpe TNV anekdvion @: ExE - R, and v oyéon,

(5,5) > oy +a,B, +agBs. Eivol tote, 9 (§,€;) = 8;,1,j=1,23.



Yoppoirepdc. Avtitov ¢ (a, b) , ypapovva - b, (dot product) 1| axéua Ko < d, b>.

—_— — —

. 3
I'ao to didvoopa X=AB=0B-0OA=Db-a é&yovps, (p(\TB,ABf ZQI —aif. | RIS E
i=1

X €&, éyovpe homodv 6T, o(X,X) = XZ +X5 +X5 . Opilovpe 10 pérpo | ™V améivro Tyuif

n
T0V onueiov X, and v oyéon |X | = + /ZX,Z . H amewcovion
i=1

Q(ﬁ) =+ 1[@(@, E?:) gtvan pia zezpaywvikny poper. Eivar coppetpikn, [dniadn

Q(AB) = Q(BA)], Betikd opiopévn, [dnradn Q(AB) > 0 pe Q(AB) = 0 avv A = B], kot
GUVETMG, UTOPOVLE VO TNV YPNOLLOTOGOVLE, Yio Vo opicovue v amdetascy d(A,B) tov
onueiov A kot B. Ioydel emmAiéov n Tprywvikiy avicorng, d(A,B)+d(B,I") > d(A,I') 6tav to I’
dev keitan emi g gvbeiog mov opilovv ta onueia A kot B. [Am6den. Anodeikvoovpe mpo-
Ta, TNV avieétyTa Tov Cauchy:

(£en) <24 27)

XpNGYLOTOI0VUE TTPOG TOVTO, TNV TAVTOTNTA ToL Lagrange:

(ZJ[ZBJ[ZB] B XTITS)

i<j
INo va amodei&ovpe v 16o6TNTO VTN oKENTOPEDD G EENG:
n n
To  ywdpevo [Zaiz j{Zijnapéx& nxn 6povg ™G HOPONS aiZBJ?. Ot 6pot dumg g
i=1 i=1
n 2
Hopeig alB? undeviovon amd Tovg avVTiGTOLOVS OPOVG TOV OVOTTOYHOTOS TOV (Zaiﬁij .
i=1
Ot anopével cuvenmg, etvor 1 TavtdotnTa Ttov Lagrange.
ILy. ywun =2, etvau,
(0f +a3)(Bf +PB5) — (B +0,B,)° = iP5 +a3Bf —20,810,B, = (0,8, —t,B;)?
Aueon ovvémelo ¢ tavtotrag tov Lagrange sival n avicdétto tov Caushy. Zvvémeio
avTng, elval 1 tpryovikn ovicotnta. [pdypartt, etvor,

[\/Zn:ﬁ _aiE+Ji6i_7ij] = iﬁ. _aif+i¢i_vif+
2 {\/Zn: ¢ —“iE] {\/Zn: ¢ —Yi3]>(7béY(D Cauchy)

i=1

n n n n n
z& _aiEJFZQi _Yij+226i _aiEZﬁ —vif= Zﬁ. —vif-
i1 i-1 i=1 i-1 i=1
Eyovue Aowmov ot1, Q( AB)+Q(AT) > Q(BI'), mov gival n tpryoviky avicdtnra].

H avieotnta tov Cauchy givar duvatov va mpokvyel ko o¢ eENg:
Ocopovpe v f(x) = (ax +b)’. Eivay, pavepd, £(x)>0. Apa, kot



(@a-a)x’ +2(5-B)X+(B-B) > 0. H dwkpivovoa ocvvenmg tov f(x) eivar <0. Eivon,
rowév, (a-b)> —(@-a)(b-b)<0, mov sivon ko n avieotnta tov Cauchy. Iapotnpodue
Ot, oV mepimTtwon oL (5-5)2 = (5-5)(5-5), gtvan ko Q(A_B.)+Q(K’F) = Q(ﬁ: ),
onradn, ta onueia A, B, I', keivton en” gvbelog ypapunc.

O & pali pe v d xareitor Evkieidetos yapos E. Méca o évav Evkheidelo ymdpo, opileton
T0O GLVNUETOVO NG YwViag B 600 davvopdtey a, b arnd v wotmroa,

a-b
Ja-avb-b
IMapatnpodue o6t1, T0 KAGopo. givoan mavtote < 1, kot = 1 oavv b=2a. To cos(d,b) eiva
OUVETMG KOAQ OPIGHEVO. ATOJSEIKVOETAL, OTL, TO £TGL OPIGUEVO COSO, ovumintel pe TO
cvvnBiopévo €osO (givat, onAadn, Teplodikn cuvEpTNoT, TEPLOSOL 2T).

cos(d, b) =

Méca og évav EvkAeidelo ydpo, UITopodE TAVIOTE VO, OVTIKOTOCTHCOVUE TNV TVY0VGA Bdon
TOV Y®Pov, and pia fdon, To avdouatae g omoiog givar apolfaing Kabeta.
ZEekwape and v Baon {€,,¢€,,¢€;).

®étovpe Bl =¢,

Bz =¢,—M¢ (1)

b, =8, -A,8, -A& (2
®&lovpE Vo Eyovpe BZJ_BI n
b, 18, , ko B3L51, B3J_bz, Ul
b,1&,, b, L &,. Hodomhaot-
dCovpe v (1) ecmtepkd pe To

"l
w

ol
N

!
S
Il
o
S
\ 4

b Kot OéTovtag b b =0, ha-

e §,-b
2 Baivoupe A, ==2—=%, omdte
bl ’ b1
- & 5 -
ko b, =€, — b L8, Zm cuvéyelo molhamhacialovpe Ty (2) Ecwtepikd mpdTa e 0 b,

5
Ka peté pe to b, , ko Aapaivovpe T oxéoers, b, b, = €, -b,—1,8,-b, A8 -b, xu

— — —

b,-b,=&,-b, —A,&,-b, —A&, -b,, | xaw m¢c 0=8&,-b,—A,8,-b,, 0=8&,-b, ~A5 -b,,

s 4 , R = 63'62~ ég'b1—> . , ;
o’ Omov &ival, TEAIKA, b3 =€, —=—=6,—="—="6,. O emaywywkog tdnog yo. TNV mepi-
bz ) bz bl ) bl
TTOOMN N-0106TATOV YDOPOL eival, Aoov, o (akyopiBuoc twv Gram — Schmidt)
- 8b, 6,-b, .
bn:en__ﬁ——le — ... __-n 18

bn—l'Bn—l i E)1'51 '



4. Eppaddv Tpryavov. To eufaddv tov tprydvov ABIT dideton oty Evkieideio yeopetpia
and Tov Tomo: S = %(AB)(AP)sinG, omov 0 n yovioa BAI'. Kakobpe ¢, kot ¢, T1g ymvieg

BAX kot I'AX avtictorya. Etvou tote, 0 = 0, —0,. Apo kot

2S = (AB) (AI) (sing, OS¢, —COS @, SiNQ;) N2S = (X3 —X; )(Y, —¥1) = (X2 =X )(Y3 — V1) -
H oyéon avt, ypdoeetot kol oe popen opifovcag,

y B
1X3—X; X, =Xy
Ys S=-
2lY;=Y1 YY1
X1 Y1
Y2 .
N aKOpo Ko, S:E X, Y,
y
' X3 Y3
Aofaivoope mhvta S = |S).
0] X2 X3 X

5. Evbeieg 610 emimedo. X1y mepinto-
on, mov S = 0, ta onueia A, B, kot I', Bpiokovtar en’ evbeiog. ‘Exovue Aowodv, yuo v
e€lomon g evbeiog, Tov opiletar amd o onpueio A kKo B Tov emmédov, kot Ty Ekppaon,

X=X, Xp—X

=0, 6mov £6m 10 I' = (X,Y) €ivar 10 TUYXOV onueio g vbeiag. H mponyov-
Y=Y Yo V1

Levn oyéom, YpageTol Kat X_lxl = y;n)ﬁ , omov | =X, —X, kauw m=y, —Yy,. Eyovpe, hot-

Tov, kot TV popen A(X—X, )+B(y-y,) =0, ue A =-m, B = |. Eniong ko1 v Ax+By+I" = 0,
pue I' = -Ax; By, . [Tapatmpodue 611, yro tv gvubeia owtn, 10 dtdvosua karev@vvens ovtg
givar 0 € = (B, —A) evd to N = (A, B) eivan ka0eto 61N gubeio, wd kar €-N=0. avepd,
Kabe e&icmon g popeng Ax+By+I" = 0 (1), émov gite A # 0, gite B # 0, mopiotd kdmoia
evbeia ypapun oto Oxy eminedo. H (1) eivar mapdiinrog mpog tov Oy d&ova, av Kot povov
av B =0. H (1) elvax mapdriniog tpog tov OX d&ova, avv A = 0. H (1) dépyerar amd v
apyn O tov cuothpatog avapopds, avv I' = 0.

Ot evbeiec AXx+By+I; =0 kv A,X+B,y+TI, =0 givar mapdriniec, avv € =Ke,,

omoTE KOl A = E, M A;B, —A,B; =0). Av v idw Tipn eiye kot o Adyog 5L to1E O1

2 2 2
evbeieg Tawtiovrat. Oa Aéue 011, dVo gubeieg eivan kabeteg avv ot d1evBHVGELS TOVG Elvarl Kd-
Octa Swvoopota. loyder dniadn oOtt, € -€,= 0. O mponyovueves evbeieg givor Aowmdv
KaBeteg, avww (B, —A;)(B,-A,)=0,1M A;A, +B;B, =0. Kéberog rowmdv g (1), eivor n
gvbeioa BX—-Ay+I" = 0.

Tnv (1) 6tav B # 0 v ypdgovpe ot poper; Yy = kx+h  (2) omov K :—% Ko

A= —% . Ot mapdpetpor K kot A, mapiotdvovy v klion g vbeiag o¢ mpog tov OX GEova,

KoL To UNKog ov 1 evbeia amokontel am’ Tov Oy d&ova. To yeyovog ott A = (0OY), 6mov Y 10
onueio topng g (2) pe tov Oy d&ova, énetan amd 0 yeyovog 6tt, 10 Y = (0,A) mAnpoi v
(2). H khion ¢ (2) eivan €€ optopol, M epamtopévn ¢ yoviag, mov 1 otevbuven g
oynpoatiCetl pe tov OX dEova. Av ¢ n yovia avty, givol 10t



008 = —— - ,cos(z—(pj: er _____A , OTOTE KoL
JAZ+B2 A2 1 B? 2 JA? B2 JA?1B?
A
k:tancpz—E

ITPOBAHMA 1. I'wvia Ty gvfeiov A X+By+I; =0 xaw A,Xx+B,y+T, =0.
Otav Aépe yovia 000 gubeudv, vooLue TNV Yovia ® ToV aviiotoiymv dievfhvoedv
tovg. Etvau: € =(B,,—A,) ko €, =(B,,—A,) . Apa Ko,

€03 = ?1A22+ Blsz 2
\/(\1 +811A2+Bz,
. T
Av Bélovpe va vrodoyicovue v tanw, vroloyifovpe kot to SIn® = COS[E - co)

7oV gival To
cos(n,€,) = coso,
n=(A;,B;) sivarto
k@Oeto diavocua
otV evbeia

AXx+By+I,=0

Ax+By+T, =0 AX+By+I; =0
Eivau

BlAZ — AlBZ

coyn,g,) =

Bx-Ay+I;=0
0TOTE KO

®= BlAZ _AlBZ _ kl — k2
AA,+BB, 1+kk,

[TPOBAHMA 2. Kavovikn
y eéicwaon evbsias. No Ppei-
Bx-Ay=0 te v e&lomon g gvbeiog

Ax+By+I' = 0 (1), ocav
GUVAPTNOT TOV TOPOUE-

ooV p kot 0, émov p TO

M uAKog G KaBétov mov

p P dystor omd 10 onueio O,

™0 npog v evbeia (omdoTaon

X NG opyng amd v evbeia),

kol 0, n Khon autng g
Ax+By+T =0 KaOétov.

Onwg &idape mopoumave,
omv (1) kdBetog eivar 1 Bx—Ay+C = 0. Ene1d1] € ovpe avt 1 kabeTog vo, d1épyetat Kat amd
mv apyn, N e&lomon g eivon n Bx—Ay = 0. 'Eva onpeio M = (X,y), Bpioketon kot otig 600
awTég gvbeieg, avv Tig mAnpoi Kot Tig 600.

"Exovue ooy to cuotnua: Ax+By+C =0, Bx-Ay =0.

o \ i} V€ +B B8
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1
Abon tov givar 1 X = Al'p? xa y = BCp?, 6mov, p = —————, 0 ovvreleotiic Ka-
VA? 1+ B?

vovikétyrag ™¢ svbsiog. Eivar Aowdv, p = (OM) = /x? +y? =T'n. Ta tuApote, mov 1
evbeio amoxontel and tovg dEoveg OX, Oy, &xovv avTioToiymg UAKn o =£ Kot = % Eivan

Aowtov cosh = R, sing = %, N cosd = Ap koau Sin@ = Bu. TTapampodue tdpa, Ott, ov

a
molamlaciaoovpe v (1) eni p, AaPaivovpe v (C0SO)X+(SiNB)y+p = 0 mov givor 1 Kowvo-
vk e&lowon g (1).

ITPOBAHMA 3. Aréoracny cnuciov ano evbeia. Eoto AX+By+I' =0 (1) n doouévn gvbeia,
Kot M = (Xq,Yo) 10 docpévo onpeio. Oewpovpe 6tL, and 1o onueio M diépyeton pia evbeio
mopdAANAn ™G (1). Ot Kavovikég e€lomoelg Tmv 000 aVT®V TOPAANA®Y gubeldv, Ba givar
avtioTotya ot
(cosO)x+(sin@)y+p =0, war (cosO)X+(SinB)y+p” = 0.

Amdotaon tov dVo avtdv gvbeidv givarl 1 6 = |p—p’|. Avt gival ko  {ntovuévn amdoTOo.
Enedn to onueio M givar méveo oty dedtepn gubeia, ol cLUVTETAYUEVEG TOV, TANPOVY TNV
g&lowon g. Eivar Aowdv, p” = (€0s0) X, +(SinB) y, omdte kot

§_|p—p'| [P+ (cosB)x, + (sind)y,| — 1Ax, +By, 4], Apo 8_|Ax0+By0+1“|
= = = 0 otL] > 0= :

H H H VAZ? 4+ B?

[NPOBAHMA 4. Hapaucstpixés eGiomaels tns svbeios. Oswpovpue pia gubeia, mov diépyetan
and 1o onueio (Xg,Y,) kot €xel khion 6. Av t n andotaon tov TvYOVTog onpeiov (X,Y) g

gvbelog amd 10 (X, Y,), LETPOOUEVN £ ALTAG, €lvol TOTE X = X, +tC0SO, Yy = Yy, +tsSino.

[TPOBAHMA 5. Eéicwon déoung svfeidv. 'Ectm 611, o1 evbeiec a: A X+ A,y +A; =0 ko
b: Bx+B,y+B; =0, téuvovtou 6to onueio M. Tote, owadnnote GAkn gvbeio, mov Siépyetar

and 1o onueio ato, Bo Exel v popen a+ib = 0. Tpeig evbeieg diépyovton oo TOV AVTODH
onueiov avv A(a,b,c), omov a = (A, A,,A;), b= (B;,B,,B;) xau ¢c= (I}, [5,13).

IIPOBAHMA 6. H mapdotoon oy, X + 20,X/ +0.,,Y> =0, av bei g mpog Y/ X didet
O, (Y1 X)? + 20, (Y X) + 0y, =0, an’ 6mov égovpe 611, Y/ X ={~a,, + \/g}/(xzz, LE TV
Staxpivovsa & = o, — oy, 0,,. [ & > 0, AoPaivovpe to Lebpog Twv evferdv Y = M X K
y=m,x, pe m,={-o,+8}a,, m,={-a,-}a,. Mepampodpe o,
m, +m, =—-20,,/0,, ko MmmMm, =a,/a,,. Hyovia cuverndg 6 tov {evyovs, didetar amd
m,—m, 2(122\/3

1+mm, B Oy + 0y

mv oyéon, tand =

6. Opoyeveic ovvreTaypéveg oto eminedo. Ze kdbe (X,y)e R?, avriotoyodpe v TpLdda

X X
(X1, X,,X3) € R® 101 dhote, Xx=-L, y=-2, X, # 0. Kabe tp168a g poperg (Xy,X,,0),

X3 X3

X X
31de1 €€ opiopov 10 e’ dmslpo onusio e svbeiag Yy = —2 X+A, mov £yst khion k ==2 . To 6t
Xy Xy
0 opopdg ovTog etvan KaAdg, paivetor amd tov €€ cLAAOYIoUO: Ol pn opoyevelc cuvte-
TayUéVEG TOL TVYOVTOG onueiov P g evbeiog ¥ = kx+A, eivar, (X, kx+A). Ta X —> + o 10 P
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LETOKIVELTOL TPOG TO AmELPO, Ml TG gvbeiog, KoTd TNV pio KatevBvvon evod Yo X —> —o0 10
X HeTOKVEITAL TPOC TO AmeEpo, emi TG evbeiog, Kotd TV GAAN katevBuvon. Aafaivovue

, , . 1 . Ao
TMOPO, OLOYEVEIS cLVTETAYUEVES YL TO P, pe X3 = —. Tote, givar, X3 = 1, X, = k+ —. Otav
X X

Aowmdv 10 P yiver 10 em’ dmepo onueio g evbeiog, ol opoyeveic cvvietaypéves tov, Ba
yivouv (1, k, 0).

Oleg o1 tpuadeg ovvenmdg eivar deKTég ¢ opoyeveic cuvtetaypéves onueimv, mnv g
tpradog (0,0,0).

H e&lowon g evbeiog a: A X+ A,y +A; =0, ypdostar todpa, AX; +AX, +AX;=0.
Ocwpovpe, TOpa, MV popey @(UX) = u'x, +u?x, +u®x,. Hopatnpodue téte, OTL, OTOV
Bsopovpe otalepd o U = (u',u?,u®) ko1 T0 X = (Xy,X,,X5) pHeTaBoAlOuEvo, N oxéon
o(u"x) = 0 8ideL T0 cVUVONO TV eRuEiwY, TOV Keivtal em THS avTic gvfsiag U . Av OpWC,
Oswpficovpe 0 X 6Tadepd Kat To U petaParidpevo, tote 1 oxéon o(u’,X) = 0 5idet To chvoro
TOV E0OEIDV, OV JIEPYOVTOL ATTO TO AVTO GHUELO X.

Tpia onpeia a, b, ¢ Bpickovtar exti Tg avthg gvbeiog avv |abc| = 0. Tovto éretat, omd TV
ouvOnkn ¢ mapaypdeov 5 ael. 60, Tov wpénel va TANpovV To onueio A, B kot I, yia va
Bpiokovtotl emi g avtng gvbeiog. Mmopovue cvvendmc, v eicmon g gvbeiog, mov opi-
Cetar amd To onpeio a ko b va v ypaeovpe, [xab| = 0.

Tpeic evbeiec @, b, ¢ diépyovrar dior Tov awtod onpeiov, avv |[a’b'c’| = 0. Tovto &neton
amo TV cLvOnk, mov didel TNV déoun TV evbelmv, oel. 62. H eicmon Aoutdv ¢ déoung,
ov opileton amd Tig svdsiec @ ko b, ypapetar ko [x ab’| = 0.

[apatmpovpe tdpa, 611 av péca o pio TPOTAoT, TOL aPopd gvbeieg Kot onueio Tov
EMMEOOV, OVTIKATOOTNOOVUE TIG EVVOlEG “onueio” kot “keitan enl” amd Tig Evvoleg “evbeia”
Kot “Orépyetar St B mpokvyel Kot A TPATacIS. AVTO AéyeTon apy Tov dvicuov. Kiact-
K1 TEPIMTOON EPAPUOYNG ALTAG TG APYNG, amoteAel To Bedpnua tov Desargues.

o)

144 \

oo’

A

XvpPolopds. Me keporaio ypdppata, ta onueia. AA’, BB', khm. Ot gvbeleg mov cuvdéovv
ta onueia A, A, B, B” khn. Me pukpd ypappata ot evbeieg. H topn tov dvo gubeiov a, o', B,
B" kKA. Me aa’, BB’, kAw. Me ka+AP Oa cupforilovue tnv evbeia mov diépyetal amd TNV Touy
af} Tov evbeidv a kot . Me KA+AB Ba cuppoArilovpe to onueio, mov Keiton emi g gvbeiog
AB.

OEQPHMA tov Desargues:

Yno0eon: Ta onpeio aa’, BB, vy keivron en’ evbeiog.

Yvunépacpa. Ot gvbeieg AA’, BB, I'T’, diépyovton d1e Tov avtod onueiov.

AVTIGTPOQ®G.

Y7rd0eon: Ot gubeiec AA", BB, I'T", diépyovtar 610 Tov awtov onueiov.
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Sourmépacpa: Ta onpeio aa’, BR’, vy~ keltvton en’ gvbeiog.

Amdoeién. Eoto & n evbeia mov mepi€yetl to onueia aa’, PP, kot yy'. Ot gvbeieg a, 6, o’
oynuatifovv déoun, Kot GUVERMGS, gival, & = ka—k a’. ['ta tov idto Adyo, £xovpe Kot 6Tt

O =AB—A'B’, ko & = py—pn'y". And T1c oYéoelg aVTEG, ETOVTOL KOt OL:

M-y =AB -y, py—«xa = p'y'— k'a” kot Ko—Ap = ko' -A"B’. AAAG AP—py eivar pia gubeia,
7oV diEpyetan amd to onueio Py = A. Eniong, AP —pn'y” eivan pia evbeia, mov diépyetan omd 10
onueio By" = A’. H oxéon Aowmdv AB—uy = A'B'—n'y” opiler v gvbeia AA’. Opoia, ot GAleC
Vo 6ot TEC, opilovv Tig evbeiec BB kot I'T”. Eivanl 6pwg, BB'+AA+IT” = 0, kou cuvenamg,
01 TPELG AVTEC VBEiEg, d1EPYOVTAL 10l TOV AVTOL GMUEIOV.

Aoknoeis. 1) And 1ig xopuvpég A = (3,0), B = (4,2) xou I' = (—6,3) tov tprydvov ABI,
(QEPOLLE TOPAAANAOVS TTPOG TIC OMEVAVTL TAEVPEC.
o) [Toég eivan o1 e&lomoelg TOV TAPIAANA®Y QVTOV;
B) IMoiég etvar o1 cuvteTayUEVEG TV CNUEI®V TOUNG TMV;
v) Hokg etvar o1 e€lodoELS TOV VYDV TOL;
0) IMoiég eivar o1 e€l6MGELS TOV SUUEGDV TOV;
2) Iow givou n e&iowon g kabétov, Tov dyetar omd to onpeio (Xq,Y,) TPOG TV
evbeio y = KX+
3) Iow givar ) omdoTOoN TOV TOPIAANA®Y gvbeidv 4X-3y = 7
Kol 8X—6y = 3.
4) No voloyiGeTe TIg YOVIEG TOV TPIYDVOL, OV £XEL Y10 TAEVPES TIG EVEieG:
4x-3y =7, 2x-y = 1 xon 6x+8y = 3.
5) How givan 1 e€icmon tng gvbeiag, Tov dEpyETOL OO TNV TOUN TV ELOEIDV

X—5y = 10 ka1 3x—7y = 8, ko glvar kdOetn oty vbeia y = gx +10;

6) 'Eoto 10 opboydvio tpiywvo OAB, 6mov A = (a,0) koar B = (0,B). @swpodpe ta
onueto A = (a,—a) kot E = (—B,p). Eotw I' n mpoforn tov O méve otnv AB. Na deifete 611, 1
evbeieg OI', AE ko BA, diépyovtan omd o 1610 omnpeio.

7) Aidetar to onueio M = (a,B). Ex tov M @épovue gvbeio, n omoia tépuvel tov
a&ova OX oto onpeio I', kot tov a&ova Oy oto onueio A. Na mpocdiopicete tnv gvbeia, €161
wote, T0 M va gtvar pécov tov tunpatog I'A.

8) Eotw o onueia: (0,1,2,-1), (4,1,0,-1), (2,1,1,1), (2,-1,1,2)e R*. Na TPOCd0pi-
OETE TO VIEPETINESO, TO 0010 JEPYETAL OO TO GNLELD AVTA.
Avon. Ao ta téooepa, ovtd onueia, mov ag ta KoAécovue A, B, I' ko A avtictouyo,

XuBaivovug Ta. Tpio SlvdoUoTa AB = (4,0,-2,0), Al = (2,0,-1,2) , ko
AA = =(2,-2,-1,3). To oclvoro {A—B E AA } etvar ypapukd aveEdptnro, Kot dpa,
dImL{ AB AF AA} 3. To {nrovpevo vrepeninedo, £xel AOUTOV TOV oSnyo xmpo
=L (AB AF AA) Kol Tive 6° ovtd, to odotnue avagopds {0, AB AF AA }. To
mxov ony peio X tov Xcopon glvor oNeio Tov VIEPETTEDOL vV,
X =0, AB+ A, AL +A,AA , omov X = AX =O0A —OX . Av sivan X = (X, Xp1 X5, X,) € R?,
EYOVUE TOTE, KO
X, = 0+4h, + 2%, +2),
X, =1 —2)4
Xg =2-2h, —X, —MAg
=-1 +2h, +3),
7OV €ivoll KoL TO TOPAUETPIKO GVGTIILOL TOV VITEPETMITESOV.
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7. Evlsisg kou eminedo otov ydpo. Otav Aéue ydpo, evvoodue tov xdpo E = R3 g
Avorvtikng ['eopetplog. Zyxetikd pe tov opopd Tov gubeidv Kot Tov emmédov, PAETE TO
eddoplo 1. Ta tig oyetikéc Béoelg avtmv péoa otov E, PAéne 10 €ddoio 2. Xvvoyilovtag ta
Oc0 ElmOE TPONYOLUEVMGS, OYETIKA Ue gvbeiec kau emimeda otov E, éyovpe ta e&ng. a) Avo
evbeieg tov E givar duvatdv: i) Na £yovv éva Kot povo koo onpeio. ii) Na givor mapdrinies.
iii) No givon otpePréc. Znv nepintwon i) ot dHo gvbeieg opilovv v Béom evog emmédov, Tov
TG TEPEYEL. TNV TepinTmon ii) eivor duvatdv eite va towtifovtar, gite va unv xovv Kavéva
Kowo onpeio, ondte Ko opilovv éva eminedo, mov TIG TEPLEXEL. LNV TEpintwon iii) dev Egovv
Kowo onuelo, ovte VILAPYEL EMinedo, oL va Tig TePEEL. B) Avo enineda Tov E, glvar dvvatov:
i) Na &yovv pia kot povo ko vbeia, v toun tovg. i) Na givor mapdA-Ania, ondte kot Ha,
tavtilovtal, avv £xovv &va kowvd onpeio.

To povomapapeTpikd oot
X=0, +AMB; —0y), Y=0, +A(B, —0y), Z=05+A(B; —05) 1)

ToploTavel v gvbeia mov éxet dtavvopatiky e&icwon, mv F=a+AAB, 6mov T kot & ot
OVUGHOTIKEG OKTiVEG TOL TLYOVTOG omueiov X Kot Tov docpévov omnpeiov A avt. g
evbeiag, ka1 AB= b—3 1o dlvoc Lo, Tov wapdyel Tov 0dnyd vadywpo ¢ evbeiag. Eddm,
épovpe MaPel T =(X,y,2), a=(ay,0,,03), b=(B;,B,,B;) -

To mapandve cOoTNUA, YPAPETOL KOl GTNV LOPOT|

X=(1-N)o, +AB,

y=Q0-Ra, +AB, (1)

z=(1-21)og +AB,
H ovowr| duataén mov €yovv ot apipol Ae R petagépetoan amd to cvomua (1) oe pia
owtaén tov onpeiov g gvbeioc, mov 10 cHoTue avtd Toplotdvel. Amd to (17) €yovpe
emiong ot yio tipég 0 < A < 1, AoPaivovpe to onueia g evbeiog, mov gival avapeca ota
onueio A kot B, tov onueiov avtodv, copmeptroppovouévey.

Av kd0e pio oo T1g e€icmoelg Tov cvotiuatog (1) Avbel wg mpog A, Aafaivovue ToTE, TIC
16OTNTES TOV AOY®V:
X—0; Yy—-0, Z-04

Pr—a; Pr-a, Ps—ag
Ot Adyor avtol €pouvv vonua, okOpo Kot av peptkol (Ot Opmg OAol) TOPOVOUOGTEC,
undeviCovtat. ‘Etotl, omyv mepintoon, mov B, —a, =0, B, —a, #0, B;—a;#0, n evbeia
gtvanr wapdAiniog tov Oyz emumédov. Xtmv mepintwon, mov PP, —o, =0, B, —a, =0 ko
By —a4 =0, n evbeia etvar mapdAiniog mpog tov a&ova Oz.
H diebOvven dg evbeiag tov yo-
pov, kabopiletar oamd t0 GOVHUI-
Tove Katevfvveews e evbeiag.
Av KoAéoovpe € v evbeia pog,
KoL o TV Yovia mov oynuotilel n €
pe tov d&ova OX, B Vv yovia mov
oynuoatifel n € pe tov aova OY kot
vy Vv yovia wov oynpatifel n € pe
y  Ttov a&ova Oz, &xovpe tote 011,
O cosa = &-i,cosp =€ kot

z

i,
cosy = €- k, 6mov € éva povadiaio
dtvoopo, odnyog e & Mo ta
Tpiol aVTé cuvnuitove katevbivoe-
WG, POVEPQA, EYOVLE T OYECT:
cos®a +cos?p +cos’y =1
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(Am6de1&n. Eoto o011, € =(g,,€,,85) HE |§| = /&7 +¢&5 +a§ =1. Eivau, Aoutdv,
g-i= (81,€5,83)-(1,0,0) =¢, . Opoua, 8- j=¢, kat é-R:ss).

Onwg eidape oty oeh. 57, éva eninedo otov ympo E, exppaletor amd to dmApapetpikd
cLOTNA
X=0y+A (B —0y) + Ay (v, — )
y =0, +A (B, — ) +2A5(y2 —05)
Z=03+M(Bs—0g) +2,(v3 —03) -

H omolowpn tov nopapétpmv A, Kot A, didel v oxéon:

X—o, Y-—-0o, Z-og
Bi—oy Bry—a, Py—a,=0
Yi—=0p Yp—0p Y3—

1 omoia YpAapeToL Kot
AX+By+I'z+A =0

ue

o, =0y By—Py

az—o; Bz—PB;

Y2 —V1
Bs =B vi—1 ’

Yo=Y 0O =04

A= ,
Y3—Y1 O3—0y

kot A =—(Ao, +Ba, +Taj).

Aoknoeic. 1) Na eléyEete av ta onueia A =(1,1,-1), B=(2,1,1), I'=(3,-1,2) km
A=(0,3,-2) eivaun éxl cuvenineda.

Avon. Apkel to {AB AF AA } va gival ypauuuca eEapnuévo.
Hpowuan givor AB = (1 0,2), AT = (2,-2,3) kau AA = (-1,2,-1).
H «, AB+1<2 AF+1<3 AA = 0, aAnOedel 1o K;= — K3, K; = K3 KOl K3 OLOGONTOTE TPy~
potikog apdudc. Ta docuéva onpeia, eival Aomdv cuverineda.

2) No ypawyete v eicmon Tov emmédov, Tov opiletal omd To onueio

A=(0,1,-1), B=(1,-1,1) xou I'= (3 -2,4).

Avon. [opatnpodpue o611, T0 AB = (1,-2,2) o1 AT = (3,-3,5) dev eivar cuyypopuKa.
Apa n davvopatikn e€icmon tov {ntovuévou entmédov gival

AR = L,AB+XM,AL, A A, eR
N av Bécovpe AR =7-3,AB=Db-3, Al = -3
F=(1-h —Ay)A+AD+1,C.

ITAPATHPHZH 3. Av v Kaptecwovn e€icmon Tov emmédov v yplyoovus otnv popen

X 'y . A, . , .
—+= +——1, omov ao=——, f=——, y=——, 1018 0O, B, Yy elvon Ta KN tov gubuypap-
a B v A r

LOV TUNUAT®V, TOL TO ENimed0 amokonTeEL 0md Tovg aEoveg OX, Oy, Oz avt. 1oV GLGTAHATOCG
ovapopas TOL YMPOV.

[paypoatt, to onueio P = (,0,0) 7Anpol v e€icwon Ax+By+I'z+A = 0 tov emmédov, keitan
enti Tov a&ova OX, kot anéyel amod v apyn O, andotacn ion ue o.

ITAPATHPHXH 4. H Kopteocwovn eicowon AX+By+I'z+A = 0, ypaoetal Kol oty Hopen
Ax+By+I'z—(Aa,;+Ba,+a;I) =01 A(X—a,)+B(y—a,)+I'(z—a;) = 0 | akdpa kot
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(AB.D)-((x=0y).(y-a,),(z-0a3)) = 0.
Av dowmov, Bécovpe R = (A,B,I'), n mponyodevn oyxéon dniodvel oti, To N givon KAOBETO GTO
enimedo, PG Kot T0 E6MTEPIKO YVOUEVO TOL N pe To TVYOV dtdvouopa AR tov emmédov eivon
undév (Bréne eddpio 3).

ITAPATHPHZH 5. Ta enineda AX+B,y+Iz+A; =0 xou A,X+B,y+I,z+A, =0 eivon

nopdAAnia, ovv to k@beta mpog avtd Swavdopoto f; Kor N, givol ovyypapkd. Avv
A, B T

dnradn, stvan (A, B, T7) = AMA,,B,,T,), f wodovopa, —=—=-L_ Av mv d1a 7y
AZ BZ 1—‘2

. , Ay . .

éxeL Kot o Adyog 1 Ta gnimeda TavTi{ovTaL.

2

ITAPATHPHXH 6. H yovio 000 smumédwv, civor m yovio Tov kabBétov mpog avtd
VLG UAT®V.

[MPOBAHMA 6. Kavovikn e€icmon emmédov. Av ToAlamiacidcovpe Ty eicmon

AX+By+I'z+A = 0 eni tov ovvreleoT KavovikoTyTAS |\ = __t TapaTnpovuE Ot
A? +B? +T?

ot ovvteleotég A, Bp kou I'p, eivorl ov cuvtetaypéveg tov povadiaiov kabétov mpog 1o

eninedo Swovdouatoc N. To cvvnuitova katevdbvoemg g povadiaiog kabétov N ivar,

cosa = €-1 = Ap, cOSp = -] = Bp, cosy = é-k = I'y. Ac vmoloyicovpe, Thpa, TV

amootoot Tov onueiov O and 1o eninedo. [Ipog TovTO, TpOPdAiovpe 0 O TAvm 610 eninedo,

Kot HETPAE TO UNKOG TNG mpoPaAilovong Kabétov. Av To PKog avtd givat p, TOTE

C)T(:pﬁ = pu(A,B,I"), 6mov K eivar o modg g xabétov. To onueio K opmg, minpol v

eglomon tov emmédov. Apa

A(puA)+B(puB)+T(pul)+A =0, p=—

A A
n(A% +B?+1?) ne H

H e&icwon Ax+By+I'z+A = 0, ypapetal GUVER®DC, KOl GTNV KAVOVIKY THS HOPPH, TIOV Eval
n (casa)x+(cosP)y+(cosy)z—p = 0.

ITPOBAHMA 7. Andotacn & onpeiov My =(Xg,Yq,Zp) onod eninedo. Epyaldpevot 0mmg kot
070 avtictoyo TpdPAnua g evbeiag (BAére [pdPAnua 3, 6eX.62), Exovue OtL,
|AXq + By, +TZ, + A
o= .

JAZ + B2 4 T2

I[TPOBAHMA 8. Aidovtot ot gvbeieg X=X YN 274 g XX Yo 277
oy oy o3 Py P, Ps

Ot evbeieg avtég elvon mapdAinies, avv, (oy,0,,03)=A(B;,B,,B;). Eoto, tdpa, o6t ot

evbeieg dev givar mapaiinies, kot 0EAovue va dodue av TéEpvovtal 1 0xLl. Oa Tpémel Aoudy Vo
ehéyEovpe, av Kot Kotd mocov to Stavoopato a = (o, 0,,05) , b = (B;,B,,B;) Ko

MM, =(X, —=X1,Y, —¥1,Z, —Z;), givau 1 Oyt ovverineda. O éheyyog avtdc, yiveton £0KOAQ,

v xpnoomomcovpe ™V opifovca Tov cuvtetaypévov tav a, b, ket MM, .

[MPOBAHMA 9. Av 0éhovue vo. Bpodue TIC GUVIETUYIEVEC TOV onueiov Toung Hag vbsiog
Kot VoG emumédov, epyalopacte g e&ng: Kaiovpe X, Y, Z Tic ovvietayuéveg Tov {nrovpévou
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onuetov topne. Etvan, 10T, X =Xy +A0y, Y=Y, +Aa,, Kot Z=2Z;+ Ao, Qo kot 7o {ntov-
nevo onpeio, avinket oty evbeio T = Ty +Ad kabdg emiong kot oty gubeia
A(Xg +2oy )+ By, +Aa,) +T(Zy +Aaz) +A=0 (1), pa kot to {nrovpevo onpeio, aviket

kot 6710 eninedo AX+By+I'z+A = 0. Ao v (1), vroroyilovpe TNV T TG TAPUUETPOL A,
KOl GUVETAC TIG GLVTETAYUEVES TOV {NTOVUEVOL GMUEioV.

ITPOBAHMA 10. An6 10 onueio My =(Xq,Y.Zg), 0Aovpe va @épovpe eninedo kdébeto,
(ovt. mapdAinro), mpog v evbein T = T +td. Av Ax+By+['z+A = 0 n e&icowon Tov
mrovpévou emmédov, tote 10 davooua N = (A,B,I') eivon mopdiinro, (avt. kdOeto) mpog
v devbuvon a g evbeiag. Eivar, Aowmov, i =Aad

(ovt. n-a =0) M A=2%ra;, B=ha,, ' =Aa, (avt. Aa,;+Ba,+I'a; = 0). EE dAdov, 10
{ntovpevo eminedo Siépyetat Ko amd to onpeio My, ko cuvendg AX,+By,+I'z, +A = 0.
Amd Ti¢ oyéoelg avtég, mpocdiopilovpe v TN tov A. [Mapotmpovue o6t1, T0 A TPOGSOI-
opiletar povoonpavta, LOVo GtV TEPIMTOGT TOV EMMESOL, TOL dyeTon amd onpeio, KAOeTA
npog evbeia. Xe kabe dAAN mepinTmaon, Exovpe anelpio ADGEDV.

[TPOBAHMA 11. Av 8élovpe va Bpodpe tnv amdctacn onueiov M, amd gvbeia, Ppickovpe

npmTa, TV e&lowon tov KabéTov mpog v evbeia emimédov, mov dyetal and TO SOGUEVO
onueio. Av M 1o onueio TopMg Tov ETTEIOL ALTOV, e TNV doopévn evbeia, Tote 1 {nTovuévn

andotaom, eival ion mpog | MM, |.

ITPOBAHMA 12. T va. Bpodpe v amodctacn dVo otpePAmv evbewdv T = T, +A&8; Kot
= T,+ua,, eyalopaote og e&ng: Osmpolue v Kown kabeto avtdv, kot éot® My M; 10
onueio Topng g kabétov avtg pe v T, M, 10 onueio Toung g Kowng kabétov pe v

T,. Zntape va Ppovpe to pnkog tov MM, . To kdmoleg GLYKEKPUEVEG TUES TMOV

Topapétpov A kat 1, Aafaivovpe ta onpeio M;, M,. I'a tig tywég avtég, OM; =T, + Ad, ,

OM, =T, +Ad,. To M;M, =0OM, —OM, givan kdBeto kot 670 d; Ko 670 &, . Apa,
(LT +28,—pa;)-a,=0 M (f—1)-a, =7, & —pd; -3,
Ko (L-1r+28,—pd;)-8,=0n (F—F)a, =2, 8, —pd; a,
A7d TIC TOPATOVEO dVO GYECELS, TPOGOLOPILOVUE TIG TIUEG TOV TOPAUETPOV A Kol U, AP0 Kot
v Béon tov onueiov M; kxar M, .

I[TPOBAHMA 14. ®élovpe va Bpodue v mpoPorr g gvbeiag T = T, +A8; TGve o010
eninedo AX+By+I'+A = 0. Tnv wpoPoin awty], TV Tpocdiopilovpe, ®G Topn 600 EMTESWV:
Tov AX+By+I'+A = 0 kot tov kabétov mpog avtd, mov mepEyel v evbeio 7. To eminedo
avtd, Tepva amd To onueio ko mepEyet Ta dtavdcpata d; kot N €xel e&icwon mv:

X1 Y1 4
a, o, og=0
A B T

ITPOBAHMA 15. Aéopn emmédmv. Eoto ta enineda, A: A X+ Ay +A;z+ A, =0 ko
B: Bx+B,y+B;z+B, =0. I'a k4B tipun tov LeR, 1 oxéon A+AB = 0, 6mov A+AB 10
eninedo (A, +AB)X+ (A, +AB,)y+(A; +AB;)z+ (A, +AB,) =0, mpocdiopilel v e&icw-

omn evog emMEDOV, TOV JEPYETAL amd TNV ToUn TV emmédmv A kot B. Ta va Bpooue v
Toun tov A, B, apkei va Aoovpe 10 ovotnua tov 600 €£I0DO0EMY TOV ETTEIMV AVTMOV,
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Bewpavtog TV pia TV PETAPANTOV X, Y, Z, é0T® TNV Z, ¢ TopaueTpo. Tote, Vze R, 10
{(x,y,2)} anoterei tnv {nrovpévn topr, 6oV

“AzZ-A, A, ~B,z-B, B,
X:‘ B, ~B,z-B, y:‘ A, ~AZ-A,
Al AZ ’ Al A2
Bl BZ Bl BZ

Aoknoeig. 1) Na ypayete v e&icwon evog emmédov 10 onoiov
a) Etvon mapdiinio oto Xy-eminedo, kot keitor 3 povades KAtw am’ auto.
Avon. To {ntoduevo eminedo eivan kébeto otov d&ova Oz, kabeto dniadn oto Sidvucua

n=(0,0,1). Apa n kapteciavi tov ekicwon givar n 0(X—X,)+0(y-Yy,)+1(z-z,) =0,
omov (X,,Y,,Z,)=(0,0,—-3).H e&icwon tov {ntovpévov emumédov givar, Aoudv, n 2 =—3
B) Eivon mapdrinio oto Xy-eninedo, kot mepiéyet to onpeio (3,-2,-4).

Avon. Zopeovae pe 1o (o) &ovpe v 0(X—3)+0(y—2)+1(z—4)=0. H e&icwon tov
ntovpévov emmédov givar, Aowdv, 1 Z=4

v) Etvar mapddinio otov Oz d&ova, tépvel tov OX d&ova oto onueio 2 kot tov Oy d&ovo 610
onueio -3.

Avon. To {nrodpevo emimedo sivor mapdAinio (mepiéyel) kdbe dSidvvoua g HOPENG

OX = zk . E& alhov, mepiéyel To onueia OA =2i Ko @ = —3]. Mmropovue va movue
Aowmdv, 011 10 emimedo opileTar and o onpeia ﬁ, oB KoL, Or = zk z, otdnmote.. Eva
TUYOV oNuUEl0 TOL EMmESOL, Eival TO 5( = kAB+ XKF

n OX = Q—x- X)O—A+ kOB +AO0I = 2(1-x-— X)T —3K_j: . 'Exovpe, ovvemdg, 10
dmapopetpikd ochotua X =2-2k—2A, Y=-3k, 02=0. H anaroipn 10V mapopétpov
K, A, oidet v «xopteciovny efiomon Tov  (nTovpévov emmédov, oL  gival 1
3X-2y+0z-6=0.

d) Eivau mapdAinio oto eninedo 2X —3y —5Z + 6 = 0 ko nepiéyet to onpeio (-1,2,4).

Avon. To (nrodpevo erminedo Oa eivar kor awtd kabeto oto N =(2,—3,-5), nov givar 10
k@Oeto Savoopo oto d00év eminedo. Apa 2(X+1) + (-3)(y-2)+(-5)(z-4)=0 xmu
ovvendg N (nrovpevn e€icmon givarn 2X -3y —52+28=0.

g) Agpyeton and 1o onueio (3,-2,4), kot givon k4Oeto ota emineda 7X—3y+2—-5=0, kot
4x-y-z+9=0.

Avon. To {nrovpevo eninedo Ba elvar kdbeto otV Toun TV dV0 EMIES®VY TOL Hag didovv. H

TOUN TOVG, amoTEAEITAL 0O TO GVUVOAO TV onueiov (X, Y, Z), Tov TANPOHY T0 GUGTNUL TOV
glowoewv IX—3Y=5-2 xar 4X—-y=-9+2z. H Aon tov cvotipatog avtod givol n

S5X=-32+4z, 5y=-83+11z. Tw z=0 «xm z=1 DXoPaivovpe 7o onueia
(-32/5, -83/5, 0) ko (-28/5, -72/5, 1). "Eva. avucpotdkl, cuvendg, mdvm oty Tout,
gtvon to (4/5, 11/5,1) f to N=(4, 11, 5). H &&icoon tov {nrovpévov emmédov eiva,
Mowov, n 4(x—3)+11(y+2)+5(z—4) =01 4x+11ly+5z-10=0.

ot) Aépyeton omd Vv toun TV emmédwv 2X —Y+2Z2—-6=0, 3X-6y+22-12=0 ko

tépvel tov OX a&ova 6o onueio 6.
Avon. To {nroduevo emimedo amoterel déoun pe ta doopéva. IAnpol cuvendg v oyéon

K(2X -y +22-6)+A(BX -6y +22-12) =0 4 mv
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(2x +30)X — (kK +6L)y — (6x — 21)z — 6(k + 2A) = 0. To onueio €&’ dAhov (6, 0, 0) keitan
eni Tov emmédov. Ioydel, cvvendg 61, (2k+3L)6—6(k+20) =0 | k+A=0.Tw k=1
kot A =—1 1 e&iowon tov {ntovpévov emmédov givarn X -5y +0z2—-6=0.
x-1 y+1 z-2 x-1 y+1 z-2

T2 3 s T4 T3
Avon. Ta dwwvdopoto € =(4,2,3)ku €, =(5,4,3) opiovv t0 {nrovuevo eminedo. H

0) epiéyet Tig gvbeiec

g€icoon tov eivar, lowmdv, m AX=«€ +AE, N OX=O0A+«€ +AE, Omov

&z(l, -1,2). To ovotuo X =1+4k+5\, y=-1+2k+4A, 2=2+3c+3N £ret o
anoAoipovoa v 2X -3y —22-1=0.

2) No Bpebei moc0 améyovv petal&d tovg ta mapdAinio enineda 33X+ 6y +2z2 =27 ko
3X+6y+2z=22. To dibvoopa N = (3, 6, 2) eivar k4eto o0 enineda.. H gubeio

X z —
5 :%:E =\ mepiéyel o N (Sépyeton xou amd v opyn tov advev). H gubeia avt
tépvel ta eninedo oto onueie O +36A+4N =27 ko =22 avtictoya f A, =27 /49 xou
A, =22/49. Apxei, 1tdpa, vo vmoloyicovpe TV omdotacn TOV - onueiov

A = (3, 6,, 24,) kot B=(3L,, 61,, 21,).

2
Bivat (AB)? =90, —,)? +36(k, —4,) +4(h, —1,)° :(%j 49 = % Apa (AB) = ; |
3) No Bpebei to onpeio toung g evbeiog X —2y+z2=0, 3X+Y+2Z =7 pe ta enineda.

Oxy, Oyz, Ozx.
Avon. H evbeia didetor wg topn 600 emmédwv. Avovpe GUVETMG T0 chOTUO X — 2Y = —Z
Kot 3X+Yy=7-2Z, on’ 6mov éyovpe OTL T0 GVUVOAO TOV onueiwv g Topng eivar to

5z z
(2 —7, 1+7, Z) . Ta onpeio tov emmédov OXy épovv Z = 0. Apa n gvbeio pov téuvet To

z
OX eninedo oto onueio (2, 1, 0). To Ozx 610 onpeio mov &yet 1+ 7 =0, nov &ivor to

5z 7 14
(7,0, -7) xat, Téhog 10 Oyz 610 oNEi0 TOV EYEL 2 — - =0 «ou givon 10 (O = —j :

5

Xx-1 y+2 z-3
2 4

4) Noa ociéete 6t1 1 gvbeia elvar TopdAAnAn pe To emimedo

6X+7y—-52-8=0.
Avon. Ta Swavoopata N =(6,7,—5) eivar kabeto o10 eninedo. To divvopa € = (1, 2, 4)

keitan eni g evbeiag. Mapoatnpovpe 611, N-€=0.

5) o) Na gvupebei 1 e&iowon g gvbeiag mov diépyetar amd to onueio A = (1, -3, 4), Kot givar
kaPetog oto eminedo X —3Y+2Z =4. Avon H e&icwon g nrovpévig gvbeiog &yt v
Xx-1 y+3 z-4
¢/ m n
didovv. Apkei cuvendg va AdPoope € = (1, —3, 2). B) To onueio tournc g evbeiog owTrg Kot
o0V emmédov pog, eivar to (A +1, Am-3, An+4)=(A+1, -3A-3, 2A+4). H ruq g
napapétpov A mposdiopiletar and my oxfon A+1-3(-3A-3)+2(2A+4) =4 {4 A =-1.

Hopen 6mov 10 €=(4,m,Nn) eivar kGPeto oTO EMimed0 MOV oG
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To {nrovduevo onueio topng eivat, to (0, 0, 2) mov dev eivar GAAo, amd v Tpofoin tov A
070 €MINEDO.

6) Na Bpebei n TpoPforr; Tov davdcHaTog FB =4i —3] +k ent g gvbelag mov dépyeTan
a6 to onpeia (2, 3, -1) ko (-2, -4, 3).

Avon. H {ntodpevn mpoPorn eivan to guBoypappo tuipa g dobeiong evbeioc, o omoio
mpocdtopileTon amod Tig TOUES TV KABETOV emmédwv ota dkpa Tov d004vTog dtavOGHATOG.

- - = . 1 - - =
Ta d00évta onueia, mpocdiopilovv to 4i+7j+4k. To U= 3 ‘II +7j+4k  eivar éva

_—

povadiaio didvuopa katd pAkog g evbeiag pov. To pAkog g mpoPfoing tov AB eivor

ovvendg, (AB) = AB U = w =1.

7) Eotw @237+]+2R Ko 6(527—2]—4R.

o) Na Bpebel n e€icwon tov emmédov mov diEpyetar amd o onueio Q kot givar kabeTo otV

gvbeio PQ.

B) Ioia givar 1 amdotacn tov onueiov A =(-1, 1, 1) amd 1o eninedo owtod;

Abon. @) Eivm PQ=2i+3j+6K. To Sivoopo autd eivar kGheto oto eminedo mov

diépyetan omd to onueio Q. Apa, 2(1—X)+3(-2-y)+6(-4—-2)=0 1 2Xx+3y+62 = 28.

B) Mia gvbeia mov mepva amod to onueio (-1, 1, 1) kot eivan kaBeTog 6TO €MiMEdO OLTO, Elvan N

Xx+1 y-1 z-1
2 3 6

npocdtopilel n TapapeTpog A, TNV onoio vroAoyilovpe and v 1odTNTO!

22h—1) +3(30+1) +6(6A+1) =28, 11 491 =21, 4 A =21/49. Exi tov emmédov £yov-

ue, howdv, to onueio X =—-1+42/49, y=1+63/49, z=1+126/49. H andctacn tov

onueiov A am6 1o X = (X, Y, z) eivar, (AX)* =9 1 (AX) = 3.

=A. H evbeio avtq téuvel 10 eminedo oto onueio ekeivo, mov

8. Z1po1] 61EPE0D 6TO YMPO. XTEPED GYNLO. TOL YDPOV, gival, (Yo TIC €00 avayKeg pog),
éva. oUVOAO OMUEl®V TOL YOPOL, TOV ONMOI®V Ol OapolPaieg AMOGTACELS TAPUUEVOLV
avoAloimTeC.

H 6éo1c evdg otepeod oyNUaTog 0T0 YMPO, TPOocdopileTal amd TIg GLVIETAYUEVES TV
onueiov Tov, ®g TPog Kamolo cHotTuo avapopds OXyz. Mia diAn 0¢c1c Tov 1diov oTEPEDD
0T0 Y®pPo, Tpocdlopiletar amd v Béon evog vEou cuaThuatog avagopds O'Xy 'z, mg Tpog
T0 0omoio, T0 oTEPEd €xel TV 0 oyeTkn O€om, TV omola &iye Kol G TPOC TO TOANLO
ocvotnua. To mpdPAnua, Aowdv, e evpécemc TG véag BEcEmE ToLv GTEPEDD, AVAYETAL GTOV
npocdtopiopd tov O'Xy’'2" og oxéon pe 1o Oxyz. IIpog TovT0, TPoodiopilovue TPpOTA TNV

0éon 1ov O’, mpoodiopilovpe, dnradt|, T0 00’ , KOl otn ovvéyew, mpocdopilovue Tig
devBuvoelg tov aEdvov O'X’, O'Y’, 0’2" wc Tpog tovg aEoveg OX, Oy kot Oz. Ot devbivoerg
OVTEG, 6100VTaL A0 TA GLVNUITOVO TOV YOVIOV ToV oynpatilovv ot Aoveg avtoi:

Ox Oy Oz
Ox" o, By ™

oy a, B, v,
0z'" oa; By s

omov, a, =cos(i’, i

I, v,=cos(j,k) =]k

N—r N—r
I

., B,=cos(i",j)=i"-j, 7y,=cos(i’k)=1i"-k
]

Il
\_‘.1 —

a, =cos(j, i
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o, =cos(k,i)=kK-i, B,=cos(K,j)=K-j, 7v,;=cos(k’,k)=Kkk.

OewpolLE TOVS TVOKES .

a, By oM o, G, 0O
C=loa, B, 7,| xo C'= B, B, B
a; Bs Ve Yo Y2 V3

Hapatnpodpe 61, CCT = | (oovdijry opboyovidtyrog).
Hpéypat, eivar, o;0; +BB; +7v,v; =98;. Ta mopddeypa, av i=2, j=3, éxovue mv

0,005 +B,B5 +V,73 =0, =0, mov woyder, wd ko omd Tig ]' = (]'T)T + (]'])] + (]' . R)R ,

kK = (R'T)T + (R' . ])] + (R' . R)R éyoope, apov To. ]' ot K' givan neta&d Toug kdbeta, OtL,

j'-k'=0, dnhadn,
L INT T T e o U TNT T T sy s
G Di+G D+ G Rk - Di+ K- Dj+K Kk 5
(-DK-D)+ DK -+ -K)(K'-k)=0
7oV givo 1 Tpog amddelEn oyéon.
Me tov 1810 Tpdmo PAémovpe o1t toyvet koum C'C=1. Apa givarkon CH =C".

Ot gvvéa howmov mapapetpot o, B, v, dev eivar avegaptnrol. Lvvosovtar pe £En 6xEcels.

ATopEVOVY GUVETIDG TPELS 0veSAPTNTES TAPAUETPOL, Ol OTTOIEG UITOPOVY VAL TPOGIOPIGOVY TOV
TPOCAVATOMGHO €VOC otepeod otov ympo. H 0ol tov otepeov amaitel PéPoro €En
TOPOUETPOVS Y10 VO TPOGOIOPICTEL TANPWC, [0, Kot OEAOVUE TPELG TAPAUETPOLS Yo TV BEom
tov O, Kot Tpelg akOUo TAPOUETPOVS Y10, TOV TPOGOVATOAMGUO ToL otepeoy. Tov poAo TV
TPIOV AVTOV TOPOUETPOV, TOV avorappdvovy cuvibrg, ol ywvieg Tov Euler.

To cvompa OXyz givon dSuvatdv va Aafet olovdnmote Tposavatoriopd OX'y’z’,
oV EKTEAECOVUE TIC TOPUKATO TPELS TEPL-
otpoéc: 1) Ieprotpoen mepi tov a&ova
0z xatd yovio ¢ tave oto OXy eninedo,
omote, 1 véa Béolg Tov cvotnuatog Oa
glvon 1 O&nz. 2) 1 ovvéyela, mTePLGTPO-
oM mepi Tov déova & katd yovia 0 Toveo
oto eminedo Oxn, wor télog, 3) Kotd
yovie y mepi tov aova Oz mwhveo oto
0&n eninedo. H tedum 0éoig OX'y'z” tov
GUGTHUOTOG, TPOKLATEL amd TNV cvuvbeon
TOV TPUOV TPONYOVUEVOV TEPIGTPOPDV.
Onwg idape, o mivaKog TG TEPIGTPOPNS
I TOV onuelov TOL EMTEGOL KaTd Yovia ¢
! glvan (PAéme oel. 39) o:

cose  sing
—sing cosg )

Katd v mpdTn avth neplotpon| eivat, Aotov, & = XCOSe-Ysine
M = XSiNQ+Yycose
Z = 7. Apa o mivokag TG 6TPOPNG aLTNG, Elvar o

z
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cose sing O
®=|-sing cose O |.Koard mv devtepn meptoTpoRt, (ovpe OTL,
0 0 1
=&

E’ =nCc0s6-zsind

z’ = nsinb+zcoso
1 0 0

pe mivaxko Tov petacynpoaticpov tov ® =10  cosd  sind |.
0 -—sin6 cos6

IMa v 1pit meproTpoen tvar,

X" =mn’cosy—E'siny
Yy’ =n’siny+& cosy

7' =7 cosy siny O
e TivaKo TOV PETACYNLLOTIGHLOV TOV ¥Y=|-siny cosy 1
0 0 1

H tehikcn 6¢om tov otepeov, haPaivetal, av ektedécovpe Tov petacynuotiopd POV ndve o
OAa Ta. oMueia TOL.

9. E€mtepiké ywopevo. Eoto évag dovuopotikog ydpog V(F), pe dimV = n. @smpoipe 1o
{(a, b)eVxV | a # Ab}. To cOvoro avTd amoTeELEiTOL OO T [T GLYYPOLLKE S10VOGHLOTO, TOV
V, AapPavopeva og dwotetaypéva Ceoyn.

Opwepos. Oa Aépe 6t to Ledyog (8, b) eivar icodvvapo tov (a;,b;) avw (1)
a,= ka+Ab wo

b, = pa+vb
K A
pe opifovca & Tov Tivaka A = [ j , 0=xv-Ap=1
pov

H oyéoic (a, b) = (a;, b;) eivon pio oyéon 1codvvapiog.
[pdypatt, apkel To TponyodUEVO GUGTNUA VO TO YPAWOULE GTNV LOPON:

a, « AYa) Ymhpyet, totE, 0md vddeon o mivokag A" xat ovvendg, To GhoTHUA
(le = (H vj(b} Moetar og Tpog a,, by a;, by. Ioydel cuvenmg ott, av

(a, b)~ (a;,b;) tote O (a;,b;)~ (a, b). Av A = 0 povadwiog nivaxac,

tote givan (a, b) ~ (8, b). Téhog, Yo v petaPotikn WOTTO EYovpe OTL, OV 1GYOEL KOL 1
(a,,b,) = (a;,b;), to1€ ciyovpa eivar kot (a,,b,) = (a, b), 6nwg TpokvRTEL AV EKTELEGOLLLE
TOV TOALOTAQGLOGHO TOV OvTIGTOLYY®V TIvaK®mV A, kot Adpovpe v opilovca Tov YIvouEvou
TV, 1 omoia Ba givat To yvopevo tv avt. opliovodv, mov etvor = 1.

ITAPATHPHZH 7. Av fswpficovpe 0ti, Ta un ovyypapkd dtavocpata 8, beE opilouv tig
TAEVPEG EVOG TOPUAANAOYPOLUOD ETTL TOV €MTESOL OV avTA opilovv, TOTE N KAGON TV
1oodvvauwy tpog 1o (a, b) (evymdv, amotedeiton omd OA0 TA TAPAAANAOGYPOULN, TOV EYOVV TO
1010 guPadov.
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A [Ipdrypatt, 10 TVYXOV TOPUAANAOYPOLLO TTOV YPA-
QeTol pe mAeVpEG TO. davdopato a kot b, €yet
. oavepa, 1o 1010 euPadov pe ekeivo to opboydvio
b e TOPUAANAOYPOLLLLO, TTOV EYEL TNV piol TAEVPE TOV,
’ £0Tm TNV @° = 4, Kal TV GAAN, TV
b"= AA" =b+ia (2).
H opilovca 6 tov cvetuatog a” = la+0b
b” = Aa+lb &ivar n 6 = 1. Mia Ay

Y

(0] a A

nepintoon 800 mapaAAnNAdYpoup®y e To 1010 epPadov, eivorn a” =Aa kar b = %b. Kot

oTNV MEPinTOOon avtr, 6 = 1.

Yy mepintoon, mov (a, b)e VxV, n cuvbnkn (2) ya va égovpe v woodvvapio
(@’, b’) = (a, b) émetan and 1o yeyovdg o011, to (1) givar 1606VVOUO TOV
va=vka,;+vib,
Ab=Apa,+Avb, am’ émov kou va-Ab=4da,.
AoBoaivovpe og a” =va-Ab =da; = a;. Qg b" hoPaivovpe to Aa,;+b,. To b’ dev npénel va
gtvar cuyypappko pe to a’. Ipdypatt, av Aa,+b; =&’ 1ote kou
Aa;+b; =&va-Ab) = &(vka,+vAb, —Apa;—Avb;) = &(vk-Ap) a, = &d6a, = &a,, Gromov.

Bsmpovpe, TOPa, T0 cVVoro TAikov @ = VxV/=. 'Eva ototyeio tov @, givan ekeivn 1 t6én
oodvvapiag a€ @, mov mepiEyet ta Levyn (8, b)eVxV, mov opilovv mapaAAnioypoppio, L To
010 euPaddv. Korovv v @ dvavosua (bivector).
I'paopovpe kar 2 = a Ab 6mov (8, b)ca ko @ = VAV.

10 obvoro @, gmcuvamTovpe Kot To undevikd bivector e, mov givar n t@én dAwv TtV

Cevymv g nopenc (a, Aa). Eivor dnhadn (a, b)e e, avv b = )a.

Opropoc. Opilovpe 10 HOVOUETPO YIVOUEVO Ad IO TNV 1GOTNTA,
Aa =)la Ab =a kb = A(anb).
Oa Aéue 6tT1L 01 ThEES @ Kol 2 givol avaroyeg, avv ¢ - = Aa.
To povoueTpo yvouevo, sivar kKodd opiouévo. Ipdypoatt, av (a',b")ea, 101e givan,
a’ = xa+Ab
b” =pa+vb, pe 5= 1.
Apa kot (Aa’,b") =A(a,b) =(a", Ab").

I[TOPIZMA. Ioyvel 6T, aAb=-b A a.

Amodeiln. Exovue va deiovue 611, ot tdéeig mov opifovian amnd ta (evyn (a,b) kot (=b,a)
tavtilovtat. [Ipog Tovto, apkei va deifovpe 6T Exovv éva koo otoyeio. Eotw, Aowdv, 10
(a;,b,) €a. Tote, n oyxéon (a,b)ea, eivar 16odHvoun e o cdoTNO,

a=ka;+Ab;, koub=pa,+vb, ped=xv-Ap=1.

Apa xa, (b, a)ea o ko givar, —b = —pa;—vb, kot a=«ka;+Ab; ped=—-pr+vk=1.

IMPOTAXH 4. Av a’ = xa+Ab
b” = pa+vb, pe 6 = kv—Ay, tote givar kar a” A b = d(aAb).
Amodeien. H ta&n wodvvapiog a” mov opiCouv ta a’, b’, nepiéyel OAa ta a,, b; €V, ya 10
omoia WVl OTL, a; = K 8 + A, b’
b, = w,a’+v,b’, pe 8, = 1. Apa ko
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(alj:(lq le[a/j:(Kl klj(K xj(ajzé‘)lé(a/\b):&(a/\b).
by o v b o v p vAb

ITAPATHPHZXH 8. H mponyovuevn TpodTACT, OVGIACTIKA oG Aggl OTL, TO gUPadov Tov ma-
paAinioypdppov BOA (BAéme mponyovpevo oynuo) eivor cvykpicipo pe to eufoddv tov
naporlinidypappov BOA'. Ta mapaiinioypoppo avtd, tpénet BéPora, va Ppiokovior 6to
010 eminedo.

Opopds. Oa Aéue OtL, TO ddvuopo € givar mapdiinlo npog to bivector a = a Ab, kot Oa
ypaoovpe € | |, avv e = ka+Ab.

Ava=a, 101€ €€ Op1oUOY, € | | @ Y10 KGOE €EV.

ITAPATHPHZH 9. o) Ave||a Ab, tote koue||a” Ab", énov (@', b")ea =a Ab.
B) To pundevikd didvoopa, eivor TapdAinio wpog kébe bivector.

ITPOTAXH 5. Ave||a,e=0,tote 3a’eV, 11010 ©oTe, (€,a) €A .

Amodeiln. Eotom 611, 2 = a Ab. Qo mpénel va Bpovpue éva @’ €161 MoTe,

e=«Ka+tAb wou

a’=«x’a+tA’b pued=1.
Ouwg, to e and vrodeon wovta pe ka+Ab. Apkei va dtodé&ovpe, Aowdy, Toug k', A eR, 1ot
wote KA —Kk’A=1. Ava =0 apxel va AdPovpe a” = Ae.

Ymobétovpe, topa, 6Tt dimV < 3.

ITPOTAZH 6. ' k60e 3o bivectors ¢ , e ®, FeeV, této10 dote, € | |a kare | | €.
Anddeiln. Eotw @ = a Ab, €= a;Ab,. To e Oa mpénet va givan £vo Siévoopa ypaupd eEap-
muévo and ta a, b kot and ta a;, by, O V éper dimV = 3. Apa 10 {a, b, a;, b;} eivan
ypopukd eEaptmuévo. o) ‘Eva and to bivectors givol to undeviko bivector. Tote €€ opiopov,
k@0e eV givan TapdAAnLo mpog owtd. Apkel Aoy va AGBOVUE MG € Lo YPOUUIKT EKPPOCT)
TV 600 GAAmv. B) Av dev €xovpe undevikd bivector. To {a, b, a,, b, } givan éva ypappkd
e€aptnuévo ouvoro. Apa woyvet Ott, ka+Ab+iia;+Ab; = 0, | ka+Ab = —(ka;+A41by).

Apxei ouvendg va Aapoupe, € = ka+Aib = —(k,a,+A;b; ). Ty mepintoon avtr, givor Ko

e # 0, wa ko ta {a, b}, {a,, b, } etvan ypoppucd ave&aptnto cvvolra.

I[TAPATHPHZH 10. T'a k69¢ 800 bivectors ¢ , € e®, JecV, uee||a kare || 4, tétol0 dote,
a=¢ena xoné=enb’. Apkei va AdBovopue o€ ||a kore || € ondte, GOUPOVA pE TNV TPO-
Toom 5, vdpyovv ta d” ko b eV, £101 ®oTE VoL 1oYDEL | TOPATHPNOT HOGC.

Opopéc. T'a va opicovpe to dOpotopa Vo bivectors @ kon € ta Oétovpe avTd VIO TV pOP-

ona =erad kué=esb,onotea+é =en(a +&).

H mp6cBeon avtn, amodeikvietor 6Tt givan KaAd optopévn.

Tnv anekovion mov opiletar and v oxéon VxVa (a, b) —> a Abe®, kahobue ewrepiro
ywvouevo 1oV davocudtov a kol b. Kotoypnotikd, eéwtepinoé ypivéuevo, kolodue kol v
ewova a Ab tov Ledyoug (a, b).

To e€mwtepikd yvouevo, (yio dimV = 3), éxel 6mwg deifape Tig 1810TNTEG:
1) e A(a+h) = e na + e Ab. (Empepiopdc wg mpog tnv tpdcbeon).
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2) Ma Ab) =2a Ab = a AAb. (Opoyévera).
3) aAb =-b A a. (Avticopperpia).
4) aAb =0 avv ta a, b ypappikag eEapnuéva.

OEQPHMA. H doun (@, +, -) eivar dopn S1ovuGHATIKOD YDPOV.
Amdoeién. H povadikn 1010tg mov dev eivar mpoeovig Kot Oéder amddeién eival o

TPOGETAIPIGUOG Y10, TNV Tpdoleon, @ + (€ + ¢) = (@ + € )+ ¢, Otov dev Eyovue pndevid
bivectors.
I'papovpe, a=eraxorb=eAb,e=0.a) Toe||e.Zmy nepintwon avt sivor
(a+ b) = e A(a+b) ko, amd v TpdTacn 5, (6, C)e ¢.
Apa, (a+ b) + ¢ = e A(a+hb)+e Ac = e A(a+b+C) = e Aa+e A(b+C) =a+ (b +¢).
B) To e dev eivonr mapdAinio tov ¢ . Eotw ¢ = ¢ Ac,. To {e, ¢, ¢, } eivon t6te GHVOAO
ypoppkd aveEdptnto. Mmopovie GUVERMOG, Va. TO ¥pNoLLoTotcovpe ®¢ Pdor Yo tov V.
Eyovpe, howdv, a = ke+AC+UC, , kot b = ve+pC+Ec, .
Apa, (a+b) + ¢ = {e A(ke+Ac+pc, )+e A(ve+pC+EC, )} C AC,
= e A(Ke+AC+uC, +ve+pC+EC, )+C AC,
= e AM{(k+v)e+(A+p)c+(u+é) c, }HC AC,
= e A(A+p)cte A(pt+E) cy+C AC, .
Emiong, a+ (b + c) = e A(ke+Ac+uc, )+{e A(ve+pc+&c, )+ CAC, }
= e AAC+E AUC, +& ApCH+E AEC, +C AC,
= e AAC+E APC+E ALC, +€ AEC, +C AC,
= e AMp)ct+e A(pt+E) c +C AC, .

Ac vtoloyicovie, TP, TNV SIAGTACT] TOV YPOUUIKOD Ydpov VAV.
1) Iepintwon, mov dimV = 1. Ty nepintoon avth, o VAV wepiéyet o {edyn
(a, b), yia 1o, omoia oyvel mhvta n b = ka. O VAV zepiéyet dowdv, povov, 1o pndevikd
bivector. Eivat cuvenmg, dim(VAV) = 0.
2) Iepintmwon, mov dimV = 2. Xty wepintwon avth, o VAV wtepiéyet to (edyn
(a, b), yio ta omoia, 10yvel eite 6T b = k@, eite 611 10 {a, b} civar ypapukd aveEdptnro. Av
e,, €, uia Baon tov V, 101¢, Y10 T0 TVYXOV (8, b)Ee VAV 16)0et 011,

anb=20(e,Ae,) pe &= xv-Au (Bréme, npdtacn 4).
Eivat, Aowmov, dim(VAV) = 1. To yeyovog avtd, oty YEOUETPIKY YADGoH onuaivel 0tt, OAa
TOL TOUPUAANAGYPALIO TOV emméEdOL, elvar cuykpiowa. Av cuven®dg AABOVLE TO €, A8, ®G
povado cuykpong, to O gival to pétpov ovykpiceds twv. To 8] To kaiovue guPaddv Tov
TOPOAANAOYPAUIOL, OV oyNUoTileTol e TAELPEG Ta un mapdrAinia Swavoopata a Ko b.
Ioodvvapa givor ekeiva To TUPAAANAGYPOLLUO TOV ETITESOL, TOV £XOVV TO d10 gUPadov. Ty
nepintmon tov R? pe Péon mv kavoviky, & = (1, 0), €, = (0, 1), &xovpue o611,
a :Ké:@—ﬁ:(xz —Xy,Y, —Y;) Ka, opoa, Bzﬁzﬁ—ﬁ:(xz —X3,¥Y, —Y3)
Bivat howmv, k= (X, =X,), A= (¥, =¥1), 1=(Xs =X)), v=(y3—¥;) Kau

X=Xy Yo Yq
X3=Xy ¥Ys— Y1

o= . (BAéme ko og). 60).

3) [epintwon, mov dimV = 3. Eoto {€,,€,,€,} pio fdon tov V. Eivon to1e,
ad=1K.6, +K,€, +K46; Kot D=4 +1A,€, +1A;€;. Apa Kau,

anb = (iKohg — K3k, )(€; A €3) + (kg —1c,h5)(E5 A€ )+ (1 Ry —KpA ) (B A ).
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[paoovpe kat: € = €, A€y, 7 = €, A€, £ = € AE, OMOTE KO

¢ 7 &
anb=k; x, xj (3).
MoA, A
Oo dei&ovpe, thpa, OTL T € = €, A8, 7 = E;AE, £ = € AE, amotehodV Pdon TovL

YpopuKkoD ympov VAV, dnradr| o6tt, dim(VAV) = 3.

a) To 6t ta ¢, 7, & mapyovv tov xhpo, Eneton omd v Tponyovpevn wotnra (3). B) Ma
mv ypappk ave&aptnoio tov cuvorov { ¢, 7, £ } Bewpodue ™y oxéon, KE+A7 +ul = e (4),
ko B dgi&ovpe O6TL ot WYvEL povoy yuo k = A = p = 0. [Ipdypatt, av giyape ot Tov k # 0,
to1e B elyape OTL T dravdcpaTo

d = -\&,+k8,, kou b = —p & +KE,
Ba tav ypappkd aveEdptnta, o kot ov yiu v = 0, & # 0,
vA+ED = —vE +vKE, —EuE +Ek 8, = —(W+EW) & +KkVE, +KEE, =0,

omote kot k = 0, avtifeto pe v vadbeon| pog. To yeyovog OtL, to @ Ko b eivar VPO
ave&dptnto, onpaivet OtL, a AD #a. Eivar Ou®G,

AAb = (A8 +K8,) A(-1B +KE,) = —AKB A B, —KUE, AB +K% B,y A G,

= K{U(& A& )+K(8 A& )+M(E31E))} = 0 (Royw g (4)).

H 166t ot Opmg, £pyetot o€ avtipaon pe Ty a Ab #e. Apa kakmg vrofésape 61t k # 0.
Apo k=0, omote Kot (€, A€, )HA(E;AE ) = e, € A(LE, —AE;) = e, INAadN
(ne,—A€;) =p§€,, oxéon mov wyvel povo yur p=A=p = 0.

Agi€ape ooy otL dim(VAV) = 3, dtav dimV = 3. Ot ydpot GuVERMOG aVTol, £ival IGOUOPPOL.

Abdyo 100 16opOpPIoHOD avTov, TovtiCovpe Ta i, | kar K, aviiotoixwg, pe ta ¢ 7, 4.
I'paepovpe emiong x avtt Tov A.

—_—

Oempovpe tdpa, T0 VYOV AX € R3, kat o ixbeR3 To AX sivat TAPAAANAO TTPOG TO
ixb ow AX = ad +BB. H oyéon avt, opiler PéPata, to cdvoro v onueiov X tov

XOPOL, OV Ppickovial Tave 6To ninedo, Tov opilovy ta d kot b. (BAéne oel. 66).

O mponyolLEeEVOG 1GOHOPPIoUOC, ETPALEL TIG IGOTNTES:

1) ixj=—jxi=k ixi=0
2) jxk=—kxj=1i jxj=0
3) kxi=—-ixk=]j kxk=0

AV eKQPAGOVLE Ta. SlovOoUOTO d Kot b ot0 cLoTNO i, ] Lk,
d=oyi+a,j+ agk Kou b=PBi+P,]+Psk
TOTE KO
dxb = (0B - O‘3.[32)7 + (0P — alBS)_j +(0qB, - azBl)R .
I'paepovpe kot
ik
axb=lo, o, o4 .(Bénewxo(3)).

B B2 B
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[Mopatnpodue 0TL, 0 GUVTEAESTNG a,B; — oy, TOV i, exppalel 1o gpPaddv tov TapoAinio-
ypappov pe mievpég OA” xar OB’ mov keital 6to (] K ) eminedo, ko £xet A = (0,0, ,05),

B =(0,B,,B;3). Avaroya Kkat yuo Toug GAAOLG dV0 cuvtereotés. To pétpo tov a xb 16o0Ta
pe to epuPfadov tov TApaAINAOYPALLLOV, TOV GYNUOTICETAL TAVE OTIS UN TOPAAANAES TAELPES
a kat b ko N @opd Tov Aafaiverar £T61 HOTE TO GVOTNUA a , b, axb va sivar 0e€1066TpOPO.
Eyxovpe howdv, kot 0t axb =|axb|& = apsin(d,b)&, omov a = lal, p= |5| KOl € povo-
daio diGvuopo kdBeto oTo eminedo TV ad Kol b.

10. E@appoyéc eomtepkod ko e£@teptkov yivopévou. Ileplopildpacte otov xopo E pe 10
OXyz choTnUe aVaQopas, Tov amoteAeital amd to onpeio O kot v Pdon {T o k }.

1. @cwpodpe 10 mapairnidypoupo ABTA. Eivaw ¢ =4 +b. Eyovpe, topa, ot
6= (d+b)-(@+b) =d-a+2a-b+b-b
= a?+2aBcos(d, b )+p?.

Ououa,
d?=(d-b)(d-b)=4a-d-24-b+b-b

= a2—20pcos(a, b)+ p2.
Ov oyéoelc avtég, Sidovv TO PNKOG TNG
TpltNg TAEVPAS TPLYDVOVL, OTAV Ol OV0 GAAEG
mhevpég mepikieiovv ofela, M auPieio yovia
avTiGTOTYOL.

A

2. H mpoPorn S’ tov gufadod S = |a xb| ndve ot éva eninedo, 1codtor pe S” = £(nA-0")S
6mov N Kot N” avtictotya, povadiaic KaBeta dtvuopoata ent TV emmedwv Tov S kot S'.

3. Ioyvel 611, a-bxC = b-Exa = C-dxd. Ipagovpe kar [A bE] = d-bxC (tpmAd
YWOLEVO).

Av o;,B;,y; , 1 =1, 2, 3, ot cuvtetoypéveg tov @, b, C oe owdnmote Pdon (1,m,n},
oy0eL TOTE 0T,
0, Gy O
[ bTl=[B B, Bofll M il
Yi Y2 V3

4. Ev yével givan a x(B xC) # (ax B)X €. To @ X(B x C) eivor éva ddvoopo kéBeto TPog
apedTEPE TOL & KO bx¢. Eivat GUVETMS TAPEAANAO TTPOG TO EMMESO TV b kot €.
Ioybdel cuvenmg ott, a x( bx¢ )= BB+yE .
Av oto Oxyz cvotnpa égovpe @ = (0, 0,,03), b= (B1,B,:B3) ko € = (y1,Y5,Y3) » TOTE,
ax( bx¢ ) =[o, (Byy, —Bov1) — s (Bavs — Byva)i
+[o5(Byvs —Bava) — s (Byys —Bova) ]
+ [0y (Byvs — Buva) — 0o (Byvs —Bav, )k = (€-d)b—(b-3)T

5. Eoto a; tpla pn cvvenineda Stavdopota. Opilovpe to @' g eEc:
[a;a,a,] [a;2,35] [a;,3;5]




27

Ta @' eivan kat otd Un ouvvemineda, Kol CLVETMS, amoteAovV Bdaon yw tov E. To cvothua
avagopdg (0,a',a%,a*) koleiton avrioctpoo cioTiua Tov cuotipatog (0,a,,a,,a,) .
Ioybovv ot oyéoelg: a;-a“ =8k 1)
omov §¥ 10 & Tov Kronecker: X =0vywi=j, 85 = 1ywi=j.
Ta a; ekppalovtal GUVOPTNGEL TV a' omd Tig oxéoeic:
al:azxa?” a2:a3><al aszalxaz |

[ala2a3] [a1a2a3] [alazas]
To {0, i ], k }, €xe1 ¢ avtioTpoo cvoTnua Kot oAt o {O, i ], k 1.
To TpumAd yvopevo TV Stavuspdtov a; GLUVOEETOL PE TO TPUTAOD YIVOUEVO TOV SLOVUGUATMV

a' pe mv oxgon: [a,a,a5][a'a%a’]=1

Av péoa otov E €yovpe kot Ta dVo avtd aviictpopa cvotiparta, to Toxdv VEE Ba éxet Tig
exppaoelc, v =Vv'a, +v2a, +v’a, ko v=va' +v,a*+v,a’. Ot cuvieheotég v vmoroyilovia

ogekhg v-a' =V’ kot v- a; = V;. Mropolje cuven®c, va YpaQovLLE,

v= i(ai V)a; kol V= i(ai -v)a' .

A

Sovifog yphgovps, V=(a'-v)a, § v=(a;-v)a', émov, o emavalapfavopevog deiktng i
voettai ot aBpoiletat.

Acknesis. 1) Av T kot § ot dtavoopatikés axtiveg Tov onueiov R kot Q avtictoya, va
Bpeite tov yempetpikd 1010 TV onpeiov Q, yio To omoia 1oyveL OTL

-G = k% (kxot T otobepd).
2) No deifete 611, [Axb bxC Exa]=1[3a b ¢J

3) Av A, B, T, A o1 Kopvég TETpaédpov, Kot
a=X,0+Y,]+2.K
b

C=X40 +Y3] +25K

iy, i+ 2,k

d=X,1+Y,j+z,k
ol dlavuouatikég axtiveg tov A, B, I, A avtictoya, vo dci€ete 611, 0 0ykog V' TOL
TETPOESPOL 1GOVTUL LE

1 1 1 1
vl Xe xeox
Yi Y2 Y3 Vs

4) Na dei&ete 611, ax(bxc)+bx(cxa)+cx(axb) =0.

5) Eotm 61t 8idovtat ot otpePréc evbeiec € kot &’ Tov ydpov R3, dnwg oto
TOPOUTAEDPMG GYN O
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INa va PBpodue v evbeio AA, mhvo
oV omoio. peTpdue v oamdotoon d
TV 000 avt®V VeIV, oKkeTTOUED
g e&ng: Bewpovpe TG devbivoels €
Kot €, avtov. Ta € ko €, opilovv
v 0éon Vo TapdAANA®Y EmTEd®V,
Ty, T,, TOV €VOC SlEPYOHEVOL €K TOV
onueiov A Ko mepiEyov v evbeia e,
TOV GAAOV SIEPYOUEVOD EK TOVL oTpeion
B kot mepiéyov v gvbeia ¢”. H ek tov
A xown kdéBetog TOV EMTEd®OV AVTDV,
éxet devbuvon N =€, x€,, kot Téuvel o0 m, oto onpeio I'. Amd to I' pépovpe evbeio pe

L

devbuvon €. Avt tépver myv € oto onpeio A. Ta onpeia A kot A opifovv v Béom g
{nrovpévng evbeiag.
Na deiete Ot1, ov A = (0, 0y, 05) kot B=(B;,B,,B3), € =(k;,%,,K3) ko
€, = (A, Ay, A3), TOTE ElVOn KO,
Pr—ay By-o, PBsz—ag .
d=—1| K, K, Ky |=mpoPolr) Tov AB oto eninedo A,I'A.
}\‘1 7\’2 }\‘3

11. Kapmoreg 610 eminedo. Otav avapepouedo oe pio koumdin tov Koprtesiovod Oxy
emumédov, voovue £va cOvoro onueiov (X,Y) tov emmédov, mov TAnpody wid kabopiousvn
1810tt0, 1 onoia ekppaleTar gite péom ToV mopauetpikdy eEichoemv X = X(t), y=Yy(t),
gite (Uetd omd amodolpy TG TapapéTpov t) amd my “kaptesiaviy” eEiomon F(X,y) =0 7
omv “Aouévn” mg popen, Y =TF(X). H kopmoin y = f(X) kakeiton defa, ovv vrapyel m
napdyoyos F'(X,) = lim 09 =T (x0) = lim af =dy/dX . Zmv nepintowon avt, F'(X,),
x>X X=X, Ax—0 AX
gtvar 1 kA ion g gvbeiag mov opileton and to onpeio (X,Y) xor (X,,Y,) TG KopmrdAng, oo
opro, 6tav o (X,Y) = (X,,Y,) . H e&icoon g gubeiag, mov mepva and o onpeio (X,,Y,)

— Yo

ko &xet khion f'(X,), eivorn =1'(X,), 6mov (X,Y) 10 toyx6Vv onueio g evbeiog,

0
OV &ivVal KoL 1 EQATTOUEVT TNG KopTOANG 610 onueio (X,,Y,)-

H avamopdotacn evog onueiov X tov emimédov, Umopel va yivel Kol HEGM TOV TolK@Y
oovreTayuévoy p kol 0, 6mov p M andoTACN TOL oNUEIOL AmO TNV OPYN TOL GLGTHHOTOG
avapopac, kot 8 n Kkiion g evbeiog OX. Ot oyéoelg mov GLUVOEOLV TNG KOPTEGLUVEG
ovvteTaypéveg Ue TIg TOMKEG etvat o1, X =pC0SO xar Y =psind (1). Mpoooyq, Loyw g
TEPLOONKOTNTOG TOV GLVOPTHOE®Y COS kat Sin, To cvotnua (1), dev opilel peTacynUATIGHO
(p,2km0) — (X,Y) éva mpog éva. Ta Tov AOyo awtd, av 0éhovpe va AdPovpe tov peta-

oynuatiopd (X,y) = (p,0), 0o mpénel mhvta vo mpocéyovpe Tic TS TS Ywviag 0. Eivol

BéPara, p = 4/ X% + y2 kot 0 = arctanx. IToAkéC cuVTETAYUEVES YPNOUYLOTOLOVLE, OTOV
X

0élovpe Vo EKUETOAAEVTOVUE TV KEVTPIKT] GUUUETPIO TOV GYNUATOC.

12. H amhovotepn ékppaot, mov pmopel va AaPel n F, glval n moAvovopkn kot on’ autiy,
avt tov wpwtoPfabuiov TOAVOVOHOL ®C TPo¢ X kKar Y. Me v mepimtoon ovt
acyoAnnkape otic TpoNyoOUeEVES Tapaypdeovs. O eEETAGOVE, TOPA, TNV TEPITTOGCT TOV
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N F givan éva moAvdvopo devtépov Pabpod wg mpog X kot Y. Xvpfoirepds. To tuydv onueio
(X,y) tov kapteciavod emurédov, o o cupPoriovpe (X, X,) .
BewpolLe, AoV, TNV “TETPOYOVIKT” LOPON:
0(Xy, X,) = 0y X2+ 200, X, X, + 0y X s + 200X, + 2005, +0gs =0, (1)
¥’ otV Olokpivovpe €va OUOYEVEG Kol GUUUETPIKO devtepofdOuio Tunpa, mov gival to
0y X2 +20,X,X, + 0y X5, kot éva mpotoPdduo tuAua, 0 200X, +20,,X,. Me pia
napdAnin petaopd tov a&ovov OX,, OX, omv Béon (K,,K,) eivor dvvatdv, apov
npocdiopicovpe katdAinra 1o Kévzpo K =(K,,K,), va undevicovpe 10 mpotopddio
ufuo s o(X,, X, ) . Ipdypatt, av ektelécovpe T TapGAANAN petapopd
X1 =Y, + k1
X, =Y, +k,
N (1), petd amd pepwcég mpdéeis, petaoynuartietor onv
(Y1, Y,) = 04Y5 + 200,15 + 0¥ + (0K, +ap,K, +ayg)yy + (05K, + 0Ky +05)y, +A/8=0
@ o O Oy Oyg
e 9= det[ H 12), O, =0, kot A=detl o, 0, Oy |, Oy =04, Oy =0,
Oy Oy
O3 O3 Og
Mapotipnen. Ot mivokeg & kar A givar ocvppetpicoi. Av A=0, n a(y,,y,)=0
TOPIOTAVEL, OIS eidape, {evyog evbeidv.
H Ao tov ovetipotog, otav givor & # 0,
o, K, +a,K, +o,, =0

oK, +a,K, +a,, =0

00y — 050y K. — 0ly300y) — 01 0p5
= , k, =T s
) )

Tnv mepintwon & =0, Oa v avorldcovpe TapokdTe.

mov eivann K,

Metd tov mpocdiopiopd tov kévrpov K, n a(X,, X,) éxet AdBet v popen

a(yy,Y,) =y Y5 +205,Y,Y, +a,Y; +A/5=0.
Oa v petatpéyovpe, apod otpédyovpe toug GEoveg Oy,, Oy, xatd yovia 6 kot AdBovv
avtoi v 0éon 0z,, OZ,, otV kavovikij tyc éxppaci, Mz +A,z5+A15=0.

H otpoen mov Oa ektelécovpe didetor, Onmg eldaue mopandve otnv evotnto “Tlivakes”,
Mopaderypa 1, 6idetar omd 0 GOOTHUA

z, =Y,C080+Y,sin0 ) ) o =hy, +my,
) 70 01010 TO Ypdpovue Ko G EENG: 2)
z,=-Y,s8in0+Yy,coso z,=Ly,+m,y,
, , Y, =hz, +1,2, , .
LE avVTIoTPOPO TO GVGTNUO , 6mov, m, /1, =tan® =—m, /1, n «hion tov

Y, =Mz, +MyZ,

a&ova Oz, (avt. Oz ,) wg npog tov dEova Oy, (avt. Oy,).
H (2) ypaoetor, a,Y,Y; +0,Y,Y, +0,Y,Y; +0,Y,Y, +Ald kor 0éhovpe vo AdBel avt) v
popef Az + 1,25 =Mz,2, +A,2,2, Ofhovpe, AOWOV, VO EYOVRE EK TOMTOTNTOC, TV
6ot
oy,Y, (12 +1,2,) + 0,y (Myz, +Myz,) +ay, Y, (12, +1,2,) + agy, (M2 +myz,) + ATS

=Mz (Lhy, +myy,) +2,2,(1,y, + myY,)
1 omoia YpaeeTo Kat,
(ol +0,M,) Y2, + (ol +04,M,) Yz, + (] +0,My) Y20 + (0, +0,M, )Y, 2, +ATS

=Mlzy, +Ahmzyy, +h,l,2,y, +h,m,z,Yy,
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H mponyodpuevn 1odtnta yivetol To0TdOTNTA, OTOV TO TUPAKATM GLUGTLATO EXOVV AVOT.

ol +o,m, =2l
1171 12771 1'1 Kot

Oyl +0my =2m, Oyly +0,,m, =2,m,

oyl, +a,m, =2,1, (3)

O tég tov A, A, mpocdopilovior and v ovvifikn mov emPBdrel 6TO TOPATAVOD
GLGTILLATA VO EYOLV AVGT SLPOPETIKY] TN undevikng. H cuvBnkm avtr eivain

det(an -L o J -0
Oy Op—A
Ot {nTovpeveg Tipég Tv A Tpocdiopifovtal, GUVETMDC, WG AVGELS TG EEIGMGEMS

N - (0yg + 00p5)A + (04305, — alzz) =0 4)
H e&icwon avtr, kaheiton yaparxtypiotixy eficwon Kol ol pileg TG, YApokTHPIoTIKES piles
N rotiués (eigenvalues) g (1). And 1o cvotipoto (3), Yo TG TIEG TOV A TIG IBI0TIUEG TOV,
npocdiopilovpe o yapaxtypiotikd avicuare M Woavicpata (eigenvectors) (1,,m;) ko

(I,,m,) ."Exovpe,

_ (0, +00p,) \/(all + 0‘22)2 —4(0uy, 00, — afz)
5 )

, r r 2 2 ’ . )
[Mapatnpovpe Ot1, N Sokpivovoo = (o, —a,, )" +4a;, 20, ku dpa, ot Wwtpég givar

}\’1,2

npaypatikoi apdpoi. Emiong, 6t AA, =9.
Awepedvnen, yuuo A#0, A, #A,. o) 6#0, A A, >0. H (1) peraoynuatiCetar, tehKd,
otV

MZZ+ 0,25 +A15=0
kot ya A/ <0, hapaivovpe v Kavovikyj eéicman Elewyng kévipov K. o A/d <0 dev
€YOVLLE GTO TPUYUOTIKO eminedo KOUTOAN. Ot a&ovec g EAAEYNC €xovVv TiG O1evBHVEELS TV

avoopdrov (I, m;) xa (I,,m,), ko to pAkn tev nuoEdvev mg eivar, OA /A ka
oA, A B) 60, A, <0.H (1) petaoynuatiCetar, tehkd, otnv
MZ2—A,Z5+A15=0 7oV etvon 1| Kavovikij eicwon
g vrepPoing kévipov K. Or d&ovec g vepPorng Exovv Tig devdivoels v avuspdTov
(I,,m)) xou (I,,m,). y) 6#0, A, =X, #0. Kabe devbvvon and 1o K eivar
yopakmmpiotiky. H (1) etvon koxhog kévrpov K, ov A/6<0.
Epyouacte, tdpo, 6TV TEPITTOOT TOV EYOVLE Y0 IOIOTIUN TV TN UNOEV.
v nepintoon avth, dev Tpoodlopiletat KEVIPO NG KopmdAng, pd kat, tote, & = AA, =0
Extelovpe ouvenmg oty (1) v otpoen (2) ya va undevicovpe tov 0po 0,4, X, X, , 0TOTE M
(1) ypapeton MYy +21Ys + 2,y +ag =0, (5)
vroBérovrag BéPora dtLeivar A, =0, A, =0. Tnv (5) v Bétovpue oy popen

2

2

Xl(yl + %J +21,Y,+v =0, émov v=0,, —;t—l . Té\oc, eKTELODUE TOV HETACYNUATIGUO
1 1

v

z,=Y, +%, z,=Y, +2—, ko AaPaivovps v (1) oy popen A,z2 +2u,z, =0,
1 2P

7oV givon 1 kavoviky éicwon g mopoPoing

ITAPAAEI'MATA. H eglomon
y 5x” +8xy +5y” —18x —18y +9 =0, napiotdvet v
EMetym, mov eugoviletar 6to dumhovoe oynuo. Ed,

Q K=(1) éroope, 8=9, A=-81, 1=9, %,=1. Av

- X

o | )
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petaeépovpe Tovg aoveg oto kévrpo ¢ K, avt) Ba Aapet tnv popen
2 2

LD A

1 9
H 5x2 +8xy —5y° —18x -18y+9=0, TOPLOTAVEL vrepPoin, EVD n

AX* —4xy +y? —2x—-14y+7 =0, nopotdver mopoPors. Ol YPOPIKES TOPAGTAGELS
aVTAOV, 6100VTOL GTO TOPAKAT® GYNLOTAL.

YrepPoin [Mopaporn
H xavovikn popoen g mapafoins, Ppicketal mg e&ng:
4 -2
YmnoloyiCovpe mpdto v O = det( ) 1 j:O M omoio delyvel OTL dev €xel KEVTPO

GUUUETPIOG 1 KOUTOAN. X1V cLVEXELD VITOAOYICOVHE TNV YOViK TEPIOTPOPNS TV AEOV@V.

4-) -2
Eivat det( s 1 XJ =0, on’ émov A* =51 =0, &ovps, dnhadn, wWotpéc A =0 K
1 ¢ 4 4 4 r =
A= & To XAPAKTNPLETIKE S10V TOL OVTIGTOLYOVY OTIG W0TIHEG 0vTég, givar, Ta X, = (1, 2)

kow X, =(1,2/5). Apa, &ovue otpoen tov OX GEova kotd yovio ¢ omov tge =2,
¢ = 63,43° ko tov Oy GEovo katd yovia ¢ =153,43°. H otpoen dideton and v oyéon

1 2,
X=X ———
(cosm —sin (pj[x’J (x] , N A , ,

= OTTOTE KO . Meta mVv avVTIKOTOoTOOT)

sinp cose \Y y y=-2 Ly
V5 B

(X, Y) = (X', Y), 1 ekiowon pog 4X* —4xy +y*> —2x—-14y+7 =0 petotpénetar otny

! !

X +

5y’? — 6~/5x’ — 2\/§y’ +7 =0. Tnv oxton avtf v ypdeovue wg eENg:
(\/gy' ~1)2 —6(:/5Bx'-1) =0. Téhog, eKTEAODUE TNV HETOPOPE \/gy" =By -1 xm

6+/5
\/gxn — \/gx’ -1 xou n Séicwcﬁ Hog ’Yi,VSTal 5y”2 = 6\/5)(” , T'] Ka, Y”Z — _;/_ XI, .

13. Kotomttpikés Kol GALES 1OOTNTES TOV KOVIKAV Top®v. O kOKAOG, 1 EAAewym, 1
vrepPforn kol M TapafoArn TPoKVTTOVV, OT®G O SOVLE, KAl MG TOUES EMMESOL UE KDVO.
AVTO S1KOOAOYEL TNV OVOUAGIO TOVG “KOVIKEG TOUES”.

"Evag GAlog tpdmog vo Adfovpe TIc KaUmOAES avTtés, givar va Tic OepoovUE YEOUETPIKOVC
TOMOVG TOV CTUEIDV TOL EMITEDOV, UE TIG IOIOTNTEG, TOL AVOPEPOVTOL GTO TOPAKAT® TPOPAN -
LLoTal.
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ITPOBAHMA 1. Na BpeBel 0 yempeTptkdg TOTOC TV GNUEI®V TOV EMUTEIOV, TOV OMOIOV 1

y amootooTn amd evbeia kot onueio vo etvar ion. OEhove,

oniadn, va &povpe (MQ) = (MP). Ewdyovue éva

GUCTNUO GUVIETAYUEVOV OTO €minedo, €161 DOTE TO

M onueio P va givar mve otov a&ova OX, kot o d&ovag

Q Oy va givalr mapdAiniog wpog tnv evbeia (), Kot vao

tépvel tov Ggovo OX oto omueio O, péoov ToL
evBuypapov tunpatog PK, prxovg p.

X
‘Exovpe, Aowmdv, P = [% ,OJ, M=(X,y) .H &icwon

mg (g) etvan, 1018, M X =—%. Eivar (MQ) =

x+P
2

2
Kot (MP) = (X - g) + y2 ,  Gpa, m  eklowon TOL  TOMOL  &lvor M

2 2
(X +2J = (X—%J + y2, 1 y2 =2px (1). H e&iowon avtn, eivar n kavoviky e&icmon
g mapaPolrng. O Intovpevog Ye®UETPIKOG TOTOC, EIVOL CLUVERMS, N Tapaforn (1).

Kot avtiotpoa, kdbe TApaforn (1) €xet tnv 1016t TA TO ;

onuelo g va wanéyovv amd otabepd onueio mov | d,

ovopdleTon eotian TNG TAPAPOANG Kol £XEL GUVTETAYUEVES

(% ,0) , Kau atafepnc evbelag, pe eicmon v X = —g ,

kot 1 omoia ovoudletol dtevberovoa ™ TApafoinc. H
TOPAUETPOG, TENOG, P, KOAEITOL E6TIAKY TAPAUETPOS KoL
o0 apOuog p/2 eotiakij andoractg.

[TPOBAHMA 2. Na Bpebei o yeoperpikdg toOmog twv
onueiov 0L emmédov, TV omoiwv o AdYOoG TOV
amootdoswv amd gvbeia kot onueio va eivor otabepdc (=

e). Iapaporn: d, =d,

o —— S — . e

Ewdyoope oto emimedo
y GUGTNLO. GUVTETAYLEV®V,
¢t01 ote, M evbelo Kot
10 onueio va Ppiockovtan

a
otig Oéoeg P = [i—,Oj
e

F=(£c,0) pe c=ea

X (Ta onueio F kot P givon
amd TNy idto TAevpd Tov
atovo Oy. Zto oyfua
eppavifovpe povov v
“+” gkhoyn). H ovvOnkm
TOV TOTOV €ivar N

(MF)
(MQ)

. Apa, kat  (X+C)* +Yy® =(ex+a)?,

=¢. 'Eyovpe,

romov, (MF)=./(x£c)*+y? kar (MQ)=

x+2
e
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2
X
R (1-e)’x*+y? =a® —c’® 7 axdpa kot —
a
egicoon wag éAewyng, evod, yuo. € >1 v kavovikn e&iowon wag vrepfornc. o e=1

LY

> =1 (2). Ta e <1 &idet v Kavovim

o

c
éxovue, BéPara, mapaPorn. O Adyog € = — xoAieiton exrevrpoTns ™G Koumone. Ta onueio
a

F, =(c,0) ko1 F, =(-¢,0) &ivor ot eories g EMewyng (avt. vrepBoAnc). € N eotiakt) TG

AF
amootact. [ 1o onueio A mov tépvel 1 EAdeym tov d&ova OX Ba €yovpe OTL, EAP; =e,
. . c-a , , . . ;
an’ 6mov eivol, X = 1 e Apa, A=(%a,0) ko a to uikog Tov nudEova ovtg.. To onueio

B=(0,b), mov téuver n €ketyn tov GEova Oy , éxet b=+va®—c*, 1o pikog tov

bZ
nua&ova avtg. Etvar, Aowmov, kai € = 1/1— —
a

IMPOBAHMA 3. Na Bpebei 0 YempueTptkdc TOTOG TV ONUEIOV TOV ETTEOV, TOV OTOIWOV TO
aOpotopo (avt. n S1Popd) TOV aTOcTACEMY amd dV0 onpeia va givatl otabepo (= 2a).

‘Eotw F;, F, ta doopéva onpeio tov emmédov. Avta opilovv ko tov d&ova OX tov cuvte-
taypévav. Tov a&ova Oy tov @épovue vo TEPVA 0O TO HEGOV TOV ELOVYPAUUOL TUAIOTOG

F, F,. H e&icwon tov tomov eivaw  d,+d, =2a (3), 6mov d, =+/(X—C)*+y* K

d, =/ (X+C)*+y?*. H (3), peté omd pepikois HETAGYNUATIONOVS SIdEL TV KovOVIKT
e&lomon g EMhenyng (avt. vtepPoAng).

dy
F, F,
YrepBorn: d, —d, =2a ‘EAdewyn: d; +d, = 2a
M I[TPOBAHMA 4. Axtig pot0g Topdriiniog Tov G&ova
Ox avakAopévn amo TV TopafoArr], dSEpyeTaL amd TV

€oTio NG,

H e&lomon g epamtopévng g mapafoing y2 = 2pX

o ) /F oto M=(X,,Y,), sivorn Y=Yy, =(X=X,)Y «au
eneldn YY' =P, n ekicwon g epamropnévng eiva,
Yyo_yézxp_xop 4l
PX =Y, Y +(Ys —PX,) =0.

‘Eva kdBeto ddvvopa g epamtopévng eivor To

i =(p,—Y,). Eva ddvooua mov &gt mv dicdBovon tov GEova OX eivor 1o i= 1,0). H
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, . , i P . -
npooninTovca yovia givat Aot-tdv 1 ¢ pe COSQ = ‘T |Q | = > = - Ton pe avtv eivar kot
I‘ n 1/y +p
0

N yovio avakidcens. Apa n digvBovon g avakhopévng oxtivag dideton and o €, o onoio

—

onuotiert pe 1o i yovie 2¢. Av €=(e,,e,), ue |§|=1, 101€  givol Ko

20° P =Y
2 2 2 2
Yot+P P~ +Y,

2

€-i=cos2¢p=2cos’ p—1= —e,.

~ ~ €-n ep-e
EE” dAlov 1o € oynuartiler pe to N yovia . Apo COSQ = —— = 1p2 2y2° = 2p > M
N S N S 7
o (" =YO)P—(P"+Y5)P _ —2py;
Kale2y0=elp_p7ne2: 0 2 2 : = 2 g
P™+Yo P™+Yo
i , ; . . , = X_Xo Y_yo
H e&icwon g evbeiag mov mepvd amd to M ko £xet diebBvvon € eivor =
el eZ
X=x)P*+y) (Y- 24yl X-%x, Y-
§ O YD) YO YD) XK Yo
P"—Yo —Zpyo P —Yo _ZpYO
, , , P X_Xo _ yo ,
tov d&ova Ox oto onueio (X,0) . Eivan, Aowndv, —; — , 1 Kat

pP-y2 2py: 2p

2 -yt 2-2px, 2pX, +p*—2px

X:XO+p yO:X0+p PXo _ 2PXo *P pO:B,nousivatnsonamﬁané—
2p 2p 2p 2

GTOOT TNG TAPAPOATG.

[MPOBAHMA 5 Mia potewvn axtig mov Eekvd amd tnv pio eotio g EAAEIYNG, avoKA®UEVT
en’ avtng, Ba 01EABeL amd v dAAN eotio.

2 2

y

‘Eoto 1 éMewyn —+ F =1 ko M=(X,,Y,) 70 onueio npocntdoemg g aKTivog
a

F.M . H e&icwon g epamtopévng g EAAetyng oto onpeio M, givarn

Y-y , , bx
0 =f'(x,) pe f'(xy)=——2.
X=X, ayo
~ M ‘Exovpe, Aowmdv, e&icwon epomtopévng oTo

onueio M v
bx,X +ay,Y —(ay +bx3) =0
| KOl GUVET®MG, TO KAOETO G° otV ddvucsuo
F F2 A = (bx,,ay,).
Apxei va dei&ovpe 6t1T0 N Sryotousl T
yovio FMF, . IIpdypoari, n evbeia FM éyet

1}

gEicwon _zo = Xyo c ke MF, éxet
~X, o
Yo _ Yo

gElowon v . Katé pnrog

X=X, X,+¢C
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avtdV Bpickovat ta daviopata € = (X, —C,Y,) ka €, = (X, +C,Y,) . [apatnpovpe 611

-8 _ bxo(x,—c)+ay; _ bxo(x,+c)+ay; -8,
el oG- +ve [V +e)*+ys [

Xav TopapeTpikés eEloMOEIS TG EALELYTG, UTOPOVLE VO
MaBovpe tig X =acosh, y=Dbsin0 oémov 6 n yovia
MOX. Av vrobécovpe 6Tt a > b, tote, n EMewn pag
gyKhoBiletor avapeoa g dV0 KOKAOLE e aKTiveg b kot a.
Av 10 onueio K, =(X,Y) eivar onpeio tov eEwtepikon
Kbkhov X =acosf, y=asin® 1o onueio M = (X,Ky)

b
omov K =— <1 eivau onueio g éAheync.
a

O ypappukog petasynpoatiopos (X, y) = (X, Ky) 1

X' 1 0)x
( 'J = (O k]( ] éxel opilovoa K # 0, givar dnhady, éva mpog éva, kot anekovilel Tov
y y

eEmtepkd kKOKAO v oty EAAenyn. H mapatipnon avtn, pog emtpénel va, vToloyicovpe
70 gUPadoV T™C EAAEYNMG, M KOt 0TO €ivat TO MBSOV TOV KOKAOV TOAAOTANGIOGUEVO LE
v opifovca TOL UETOCYNUOTICHOV. ZUVER®MG, To euPaddv g EAlewyng  elvar,

na’ > ma’k = nab.

Ag dovpe, TéAOC, TUL popoe1 Adafaivovv ot
M(p,0) KOVOVIKEG €EIOMOEIS TOV TUPOTAVE KOVIKOV
TOU®OV, OV YPNOLOTOUCOVUE, OT®G YiveTan
oV ootpovopio emi mopodelypott, TOAKEG
GUVTE-TAYUEVEG,
G v TApaporny Y2 = 2pX, yvopilovpe 6t1

1 andGTOCT TOL TVYXOVTOG oMpeiov M avThg and
v gotio g eivar, (BAére [Tpofinua 1)

Cover - (Y v (vaP
p—(MP)—,/(x 2) vy (x+2).

E&’ ahhov sivan kot

p
X —+<=pCcosO
5 p

, Y
Apaxat p 1 cost (D).
Avrtiotpoea, av woyvel n (1), ta onueia Tov emt-
7EGOV TTOV TNV TANPOVV, 10ATEXOVY OO GNUELD M(p,0)
Kot gvubeio. Apo 0 YEOUETPIKOS TOVE TOTOG givart
napaforn. H (1) etvar, Aowdv, n e&icwon g
TOPOPOANC GE TOAKEC GUVTETAYLEVEG 0
IMa v éddeym y
22 R o R
X Y a>b>0 &ovpe ot
a2 b2 1 - X H ’
(PAéme TTpoPANMa 2), X+C=pCc0OSH.
E&’ aihov givar, (MF) =e(MQ) 1 ko,
p=a-+ex
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Apaxar p= S (2), 6mov éyovpe Bécer p=a—ac.
1-ecosO
X2y
Epyopoote, téhog, oty vmepPorly —- Y =1, a=b>0.
a
"Exovue ot1, (PAéme [Ipofanua. 3), y
X—C=pcoso
Kol p=€ex—a.
, P
Apaxor p=—-——
P 1-ecosO

[Hopatmpovpe 611 ot e&icmon (3)
TaPLoTA VITEPPOAT, EAEWYN M
mopofolrn, avtictoya, av gival
e>1 0<e<l] e=1.

Opropoc. O ye®UETPUKOG TOTOG TOV HECHOV TV TAPUAANA®Y YOPd®V 010601 TOTE KOVIKNG,
KoAglton SAUETPOG TG KMVIKTG.

2 2

X, , X y .
N Mo my éMeyn — + b_2 =1, av karécovpe
a
/ K Vv KAion g yopdig g X,0X,; 6mov O

0 10 KEVTIpO NG EMAeymg ko X, = (X, Y,),
N X, = (X2, Y,) 10 bpa g xopdnig, n déopn
2

TOV TOPUAANA®V TPOG VTNV XOPIDV didETOL
and v eiocmon €Y = KX + A

N , , X (x4’
Ta onueia Topfg g &: Kow Tg EAAEWYNG TANPOVY TV GoYéon — + T
a

b*x* +a’(kx+1)*> =a’b® q (b +a’k*)x* +2a*kx +a’(\> —b?) = 0. Ou piCec g

=1, 1 xaut

e€lomoemg avg, didovv To onueia

Xy
X, ko X,.
. / To péoov g yopdig X, X, eivar to
I o X, +X, Y, +Y
\</ Mz(x“’y“):( 2 2 )
X,

To dBpotoua tov prlov

—2a%Kh ) —a%kh \ Ab?
X, +X, = —b2 Al Kot apa, Xu = —b2 P Ko yH = KXll + :—bz Al
. oY ’ o , , ,
Hopatnpodpe 611 0 Adyog — = ——— e€aptdror Lovo amd v KANGM K NG X0pdfg
X aK
n
2
X,0X, . Oha cvvendg ta onueio M keivron eni g gvbeiog Y = ———X.

a’k
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Mo v mapafoin y2 = 2pX, n dudpetpog et e€icwon Y = P , K 1 KAOT| TOV TOpoAAA®Y
K

XOPODV.
X 2 y2 b 2

[ mv vrepfoin — — F =1, n Sdpetpog €xer eicwon Y = ——, k1 KMjon ToV
a a'K

TApOAAAOV XOPdADV.

H e&lowon g vrepPforng odidetar cvvnbwg omd v ékeppacn XY =a’. Tu va mv

LETOTPEYOLLE GTNV KOVOVIKT TNG EKQPaAcT, EKTEAODpE TV otpoeny X =X'+Y', y=X"-VY',

J 2 2 2
omdte ko X' —y'“ =a“,

Ovopotoloyio kKopmoiov dgvtépov Badpod. H xaumdin devtépov Babuov F(X,y)=0
GTNV KAVOVIKT TNG EKQPaoN, Aafaivel Tnv Lopen|:
2 2
X
1. Hpaypatuen EAhetym: — + Z—Z =1, a>b>0.
a

X2y
2. dovtacTikh EAAenyn: —2+F =-1,a>b>0.
a
x* y* 1 1
2

3. Z&hyog TELVOLEV®V POVTOCTIKMV EVOELDV: =z +—==0,a=b>0 xa a—2 + b—2 =1.

x? y?
4. YrepBorn: —z—b—2=1, a>b>0.
a

2 2

X 1
5. Zebyog Tepvopévov vdeidv: —- —% =0,a>b>0 kt —+—=1.
a a

.HapaBorq: y° =2px, p > 0.

6

7. Zebyoc mpoypaticdv Tapoddilov evbedv: Y2 —b* =0, b > 0.
8. Zebhyoc paviaoTikdv aperiiiov evbedv: Y2 +b* =0, b > 0.
9

. Ao tavtilopevec evbeiec Y =0.

14. Ov Népor tov Kepler. Xpnowonotdvtog tig pefddovg tov dapopikod Kot Tov
OAOKANPOTIKOD Aoyiopov, Oa mépovue tovg vopovg tov Kepler, mov avagépovtat
oV Kivnon tov TAavnTov, ®g cuvéneln Tov vopumv tov Newton, oty kivnon tov

copdtov péca o éva Paputikd medio dvvapukod U =——.
r

Bewpodpe cvomua Kaptesiavov cuvietaypévov pe apyn to onueto O, ndveo ctov
"HAo, yio tov omoio deyopeda 6Tt eivon £va otafepo vAkd onueio pe palo M. Eotm P
n Béon v omoia kaTéyel kAmolog mAavTNG pe pndlo M, v ypoviky otyun t. Amd
mv ékepaocn tov vopov ¢ “Ilaykoouiov EAEewc” Tov Newton, yvopilovpe 6t1 10 N

. = . o : : .= kmMT
dvvaun F, pe v omoia o mhavintng éaxketon and tov MAo givar F= et 6mov

T= @, kot r=(OP), n amdéotacn tov P and to O. H F epopuoletar oto P, €xet
kMm _ G
rror?

eopéa v evbeia OP, pétpo F= G = o71a0.,xa1 dtevBvvon mhvToTte TPOG

10 O (kevipkn dSVVOG). Ao T0 YeYovog avtd, Emetan OTL 1) Kivnon yiveton Téve ce
éva eminedo. [paypatt, o devtepog vopog tov Newton yio v kivnon tov coudtov
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givat o F=ma, 6mov F 1 SVvapc mov epappuoleton et Tov odpotog pding m kot a
. , , . = G, . ,
n emrdyopvon tov vAkov onueiov M. Eivor, Aowdv, d=— € oOmov €  povodiaio
r

VLG O KOTE UIMKOG TG OVOGHOTIKNG aKkTivag, [Tapatnpovue 011,

d(, dfy _ d*f df df _ _ df dr = , - dr ~
—|Tx— |=Tx——+—x—=TFxa+—x—=0, niadn, Fx—=0c100.=C Ko,
dt dt dt® dt dt dt dt dt

OLVETIMG, 1 Kivnomn Tov VAkoV onueiov yivetan emi emumédov kabEéTov TPog To oTabepod
dtbvvopa C.

Mmnopovpe cvvenmg vo, vtofésovpe 6t o1 aEoveg OX, kot Oy tov cvoTuatds Lag,

Bpiokovtol Tévew 610 EMinedo avTo.

[Tepvape o molkég cuvtetayuéveg omdte ot mpoforég X = X(t),y = y(t) tov P &ivan,

x(t) = r(t)coso(t), y(t) =r(t)sinO(t) kor ot mpoPorég me F eivan F, (t) =—Fcoso(t)

ko F, (t) =—Fsin6(t) .An6 tov dedtepo vopo tov Newton mpoxvntovy ot eElodceLg
2 2

Fx=md—)2(=FCOSG ko F =md y

Y w© =Fsin 0, nolMomiacidlovpe v mpot eni Y,

v dgvtepn emi X, Ko oynuatifovpe v dtapopd Tovg, omdTe Ko,

d’x _d%
y r+dr 'er F-XF =miy——-Xx—+=
\ Y {y dt’ dtz}
r d{ dx  dy

y——X—} =YyFc0s0 —xFsin6=0

m_
dt |” dt dt
Etvar, Aowmdv yd—X—Xﬂ—cwe H éxopaomn mov
o) X ) Yt at . ¢pacn

enpaviCetar 610 apotepd GKEAOG NG €E16MCEMG
NG, Vol 1 £€KPPUGIS TOV GTOLXELDOOVS EUPSOD
dA . TIpdyuartt, éxovpue,

dA|= %|F>< dF| = ‘(xdy— ydx)K + (ydz—zdy)i + (zdx — xdz)]‘.
O povog 6pog mov drucmdleTon eivar 0 TpdTog, pio kot Z =0.
aA =ot00 =h. (1),
dt t
Amo xaptectavég cuvtetaypuéves (X, Y), nepvapue oe molkég (r,0) :

X=rcoso, y=rsing, d—X:—rsined—e+coseg, dy
dt dt dt  dt

, dA . . de dr do . _dr| ,
yiveton, — =rsinB:—rsin®— +c0sO — ; —rcossrcosd— +sind—, 7
dt dt dt dt dt

Apa,

ao . _dr
=rc0sf0—+sinf— xoun (1
dt gt @

dA| ,do , . ., ,dO
il ! [FxV|=r it h (2).
Apa, to guPaddv mov dwypdeel n emPotikny akrtiva, givar avaroyog tov ypoévov. H
npoTacN avth, arotelel tov mpmTo vopo tov Kepler “Ta gufadd, mov dioypdpovtal
amo v emPatikn aktiva g icovg ypovovug, eivat ica”.

H éxppaon ¢ toydta V—d—XT+ﬂ] KOl TNG EMTAYVVC é—dZ—XT+ijos
(GpacT] TNG TOXLTNTOG at at ne Xvvomng qt? at2

TOMKEG GUVTETOYUEVES TPOKVTTEL OC EENG:
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Etvar T = Xi +Yj =r(cos0i +sin0j).

Apo Kot % = (cosOi +sin 6j) % +r(=sinBi +cosh)) % . Tapamnpodpe Ot 10

Swvoopota & =coshi +sinj o €, =—sin 01 +cos0j eivar povodwdo kadeta.
dr_  do

, . dar ~ . , = .
Eyovpe, Aourdv E:aer+raee. To pétpo g tOoOINTOC V OE TOALKECG

., (adr do)’ , ,
OULVTETAYUEVEG Elvan V© = at + ra . T v emtdyvvon Exovpe
d’f  d°r_ drdg dr do_. d%. de de,

— =6+ — — B, +I—— 6+

dt dt dt dt dt dt dt dt dt

— —

& _—sme% i +cos€)£] Ko di_—coseﬁ I —smeﬁj

dt dt dt

Iopotnpovue Ot @—é @Kal %——ﬁﬁ

PUTPODHE OTL ~4" = %0 1t dt " dt
o dr dr ,drde, drdg, d%0 (d@)ﬂ
Apot—2 — r +r Zee—r— er

dt>  dt dt dt @ dtdt = dt dt

!
d

2= 2 2
_Zr d°r r(d—eJ € + rd—e+2dr a9 15 €, (3)
dt dt? dt dt? dt dt

Mo va Bpovpe v tpoyd Tov daypdeel T0 VAIKO onpeio M vmd v enidpocn g

KevTpikng dvvaung F, and v (2) éxovue v E(rz @) = r[Z dr d9 —+r d 9] 04

dt dt dt dt  dt®
omote 1 (3) yiveton d—z?— d—zr—r( dO] € , 1M Kot
Ny T dt® |dt® dt o
d—2F~é = ﬂ—r(d—ej € -6, =0, wa kot ta dSrovdopoto €, ko €, givor kdbeto
dt2 0 dt2 dt rove > U p r 9 .
, d0 do h . ,
H (4) €& dhhov 6idel v I E—Gwe h 71 d_:r_2 Ot GVVTETAYUEVEG GUVETMG
- . G. )

™m¢ dvvaung F=ma, a:r—ze,, Ypapovtal,
md X_ =F, (t) =—Fcos6(t) _w——G’ osed—e Ko

dt? r dt
m‘;_zy F, (t) = —Fsin 0(t) = Grs'”e =—G'sine‘;—$.

OloxAnpmvoope pio opd KoL EYOVLLE, chl_t =-G'sin6-A, kot ?j—i/ G'cos6+B

Avtikadnotodue otnv y(;—i( - XZ—)I/ =otab., X(G'cos0+B)+y(G'sin6+A) =p

N XcosO+ysin=p'—xB'-yA" 1 r=p' —B'rcos6 —A'rsino
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B o 1+BcosO+A'sing f r= a— Y
r 1+A’cosO+B'sin0
H (4) sivon e&icmon kwvikng toung. H ekkevipotng € vroroyiletal and 1o cuotnua

ecosm=A, esino=B. H (4) tote ypapeton r = = (5),

1—e(cos(w +0))
pe 2 = A* + B%. And mv (5) ywo e <1, mpokdmtet o devtepoc vopoc tov Kepler: “Ot
TPOYLES TV TAAVNTOV glval eAAetyelc, Tnv pia eotia twv omoimv Katéyet o HAtog”.
O peydrog nuid&ovog a g EAretyng mpokvmtel amd v (5) av 6écovpe ®+0 =0 ko
®+ 0 =7 kot va AdBovpe To NUABPOIGHO TOV TPOKLATOVGHOV TIH®V. Elval

! ! !

2a=H 4 H _ 21
1-e 1l+e 1-¢?
O 1pitog vopog tov Kepler: : “To tetpdywvo tov xpodvov mepipopds givar aviroyo pe
tov KOPBo Tov peydAov dEova g Tpoylds”, Emetan g €€NG: Av A to guPadov g
EMenyng, A=2mab kot amd tov mpmto vopo tov Kepler givar, A=AT 6mov T o
2.1

a’p

Ul

xPOVOG mepLpopds. Apa, T = ZnTab ko emewdy b’ =a’(l-e®) = , EYOVLE,

2
tehikd, T2 =21a’, pe v otodepd A = (2%] .

) . ’ ’ , ’ ’ . 3
15. Terpaymvikéc emedavereg otov y®po. Eva cuvolo onpeiov tov eukigideion yodpov R”,
Aépe Ot oynuotilel piov emedavela, ov to onueic Tov cLVOAoL TANPovV TV eficmon

F(X,Y,2) =0 (Kapteoiov) popen) 1 v Z = @(X, Y) (nopen tov Monge) 1 to Sutapape-
pkd ocvomuo X; =T,(p,q), 1<i<3 (pnopen Gauss).
Mo mapdderypo M emedveln pidg ceaipog kévipov O kot aktivag R, eivar dvvatdv va

neheOei oty pope X° +y* +2° —R? =0 (kopteciav)) § Z = \/Rz —x?-y*-7°
(Monge), 1 X =Rcosfcosp, y=RcosOsing ko z=RsIiNO (Gauss). IMapatnpodue

ot, 1 anaieipovoa tov cvothuatog (Lopen Gauss) eivar M KOPTEGLOVY EKPPOOCT] TNG
EMPAVELQGS.

H anhovotepn ékppact, Tov pmopel va Aafel n F, eival 1 molv@vopiky Kot ox’ autiy, oot
oV TpwToPaduion TOALOVOUOV MG TPOC X, Y Kot Z. Me v epinTman ot acyoAnOnKaue
OTIC TPONYOVLEVES TTopaypapovs. Oa eEgtdoovie, Tdpa, TV nepimtmon mov N F glvon éva
ToAGVLHO 3evTéEPOL Babrod wg TPog X, Y, Z. TopPoiepds. To tuyov onueio (X,Y,Z) tov
x®pov, Ba o supBorilovpe pe (X1, X,,X3)

Bewpoliie, AOOV, TNV “TETPOYOVIKT” LOPON:

2 2 2
a(Xy, X5, Xg) = 0y X1 + 00X + 055X 5 +
200,X, X, + 205X, X5 + 200X, X5 + . (1)

200, X, + 20,,X, + 205,X5 + 0., =0

¥’ avutnv Olokpivovpe €va OUOYEVEG Kol GUUUETPIKO OgvTEPOPAOO TUNHO, TTOL €ival TO
0Ly X2+ 0Ly X5 + Oy X e + 200, X, X, + 200,,X, X 5 + 204,5X, X5 . TO TUALA 00TO, PTOPODLE VOl
T0 YPAPOLLE Kot G
Oy Oyg Oz | Xy
()(1'X2’)(3)T Oy Oy Oy | X

O O Ogg \ X3
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omov 0 A = (a;) eivar évag GUUUETPIKOG TEvOKaG,

‘Eva tpetofado tunpa, to 200,X; + 20,,X, + 2005,X,, kot tov otafepd opo a,, Me pio
napdAnin petopopd tav aédvav OX,, OX,, OX,; omyv 0éon (K., K,,K;) &ivon Suvarov,
agov pocdiopicovpe katdinia to kévzpo K = (K, K,,K;) g emodvelog, va undevicov-
pe 1o mpwtofdado Tunpa g (1). Hpdypartt, av ektedécovpe TV TapdAANAN petapopd

X1:y1+k1
X2:y2+k2
X3:y3+k3

N (1), petd amd pepwcég mpasels, petaoynpartitetor otnv

Yy, Va1 Ya) = 0Yi +00,Y5 +0gsYs + 205,y + 20,5, + 205, Y,Y, +
(ay Ky +ag,K, +ogKs +ay, )y, +

(2)

(0g5Ky +01p,K, +0psK g +05,) Y, +
(031K + 5K, + oKy +0)y; +A/5=0
Oy Oy O3 Oy
O O Oy

Oy Oy Oy O
. _ _ 21 U2 23 U _
omov d=detl a, @, o, |, ko A=det , ME Oy =0

Oz Oz Oz Oy
Oy Oy Oy Oy

Oz Oz O

Mapotipnoen. Ov zwivakeg & kot A givar cvppetpwoi. Av A=0, n a(y,,Y,,Y;)=0
TOPIGTAVEL KOVO pe Kopuoen to O.
H Mon (ki K,,K;) tov svetuatog,

o, K, + oK, +ak, +ay, =0

0o, K, +0,,K, + oK, +a,, =0

01Ky + 055K + 05K, + 015 =0

otav O # 0, 6ide1 o kévrpo K g empdvetac.

21N GUVEYELD, EKTEAOVE pioV TEPLOTPOPT TOV GLOTHHOTOG cvvteTaypévov Ky Yy,Y,, £tot
®ote, 6tav avtd AdPet v véa Béon Kz,z,z,, 1 ekiocwon g emopdvelog (2) va Aafet v
kavoviky, g ékopoon  0(Zy,Z,,Z5) = A2Z0 +A,Z25 +A,22 +AI8=0. Tovro
EMTLYYXAVETOL G EENG :

Kot apyfv, av karécovpe 1, J,K ta povadiaio dtovocpata mov §idovv tig dievdivoelg twmv
e

)
r = 4 ﬂI ’ 7 7 4
atovav Ky, Ky,, Ky, kot i, j', K" ta povedio dtavicpate mov didovv tig Sigvbiveeig
oV agovov Kz,,Kz,,Kz,, avtiotoiywg, tote, ot ovvietaypéveg evog onpeiov M tov ydpov
ota cvotipata Ky,Yy,y, ka Kz,2,z, mov givor o (Y,,Y,,Ys) ko (Z,,2,,Z;) avtictor-

x0, 0o TANPoHY TV 16oTNTAL le + yj + y3R = ZlT' + Zzi' + Z3R' (1), pé ko k6Oe pérog

™G wotTag avtg, ekepdlet to dvoopa KM avtistoiyog ota cvotqpata Ky,Y,Yy,; ko
Kz,z,z,.
Eivoy, opoe, 1/ =("-1)i+@0"-))j+0" KKk,

i
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K'=(k"-1)i+(K])j+(K-Kk
N (PAéne kan mapdypoeo 8, cer. 17)
"= (xlT+[31]+71R ,
]' = 0‘2_i’ +Bz_j + 72R . )
K'=a,i +PB,j+v.K
Tig ég (2) Tov ik 116 avtikadioTodpue oty 1ot Ta (1) ko tehikd Aofaivovpe ott,
Y, = 0,2, + 0,2, + 052,
Yo =Bz, +B,Z, +B3z; ()
Y3 =Y1Z1 T Y22, T V323
f, ovwvomtwcd, Y =C'Z. Emedq o mivakag tov ocvvnuitovev C givolr Omwg €idape
opBoydviog, o avtiotpoeog petacynuatiopds tov (3) eivar o Z = Cy, N avolvtikd, avtodg
7ov H616€TON 0d TO GHGTN L
Z, =0,y +BY, +11Ys
Z, =0,Y; +BY, +7,Y;
Zy =05y, +B3Y, +V3Ys

Hapotnpovpe ot 1 oxéon CCT =1, §ider v detC? =1, an’ 6mov eivan kou detC = +1.
To mpdonpo g opilovcag tov wivaka C, yapaktnpilel Tov TPOcAVATOAIGHO TOV YDpov. O
TPETEL, AOTOV, VO TPOGEYOVIE, DOTE LETO TOV UETACYNMUATIOUO HOG, O YDPOG VOL U1 €XEL OA-
MaEer tpocavatolopd. Oa mpémet dnhadn, va gxovpe detC =1.

Emavepyoueba, tdpa, 6TV EMQAVELL LOC, TOL £xEL AAPEL TNV LOPON

(Y1, Y51 Ys) = OyyY7 + 055 +0gsYs +200,Y,Y, + 20,555 + 205y, +A/5=0,
Kot TNV omoia OEAovpEe v TV LETACYNULOTIGOVLE GTNV

(2,,2,,25) =027 +X,25 +X;25 + A/S =0. Oéhovpe, Snhadi, vo Exovpe ex
TOVTOTNTOG,

GypYy + 0y 5 + 03 +205,Y,Y 5 +2055Y, Y5 + 2051 Y5Yy = AyZ7 +h,25 +AaZs
Epyalopoaote, topa, 6nwg akpipdg otV TEPITTOOT TOV KOVIKGOV TOp®V (PAEne oeX. 27) ko
KOTOATYOUUE GTOL GLUGTILLOTO

Oy 0 + 0oy + Oly5Y; = A,

0oy 0 + Oy B; + Oy Y; = A3, 1<i<3

Olgy O + 0P + Ay = A,
[ va égovpe Aon (o, B;,7;) # 0, 0o tpénet va givar det(C —Al) = 0. Ou tpeig pileg tig
eELI6MOEMG AVTNG, OIS0V TIG TPELS TES A, e TV Bonbela TV 0moimv TNV GUVEKELN TPOG-
dwopifovpe, (6tav avtd eivor duvatdv), To cuvnuitova KoTevdHVeENDS OV ATOTEAOVY TOV
nivaxo C, Bpiokovpe, dnhadn, Tig drevbivoeis twv a&ovov Kz,,Kz,, Kz, ot oxéon pe tovg

dzoves Ky, Ky,, Ky,

[IAPAAEITMA. H eficwon 7X° +6y® +5x* —4xy —4yz—18 =0 (1) otepeiton npwro-
Babuiov tuquatog. MndeviCovpe, cvuvenmg, tovg Opovg 4XY kar 4yz . TIpog tovto, oynuati-
Covpe Vv yopaktplotikn e&icmon
7T-A -2 0
-2 6-A -2|=0
0 -2 5-A



43

Kat Bpiokovpe T1g piteg g, mov eivar ot A, =3, A, =6, A; =9. H (1) peraoynuoriCeron

ovvendg oty 3X'2 +6Yy'? +9z2'% —18 = 0, mov yphoetar kat
12 12 12
Z
—+y—+— =1
6 3 2

mov eivol kol M kavovikn e€icmon g (1). [pdkertan, Aouwdv, yio Eva EAAEWWOEDEG e
NuaEoveg a=+6, b=+3, c=+2.

Av Béhovpe va Bpovue Tig drevbivoelg Tov vEmv (Tovoduevmv) aEOvov 6€ GYEoT LE TOVG
apykovg, oynuatifovpe 1o cOoTNHO

(7=h)oy - 2B, =0
—2q, +(6-21)B, -2y,=0
- 2B, +(5-M)y; =0
Mo A, =3,6,9, 6tov eivar 1=123 avtictoya, 10 mapandve cvomuo didel to €&Ag

CLUVNUITOVA TOV YOVIOV, ToV oYNUaTi{ovy ot véol TovOOUEVOL GEOVEG LE TOVG OPYLKOVC:

Ox Oy Oz
Ox" 1/3 2/3 2/3
Oy" 2/3 1/3 -2/3
Oz" -2/3 2/3 -1/3

Ovopatoloyia em@. devtépov Badpod. Mia empaveia dsvtépov Pabpod F(X,y,z) =0 av
&xel KEVTPO, ovoudleTan eAdenposldoés, av OAOL oL
oLVTEAEDTEG glval opdonpot (.y. Beticol). Av givan ko
ioo1, T0Te Kodeiton apaipa. H xavovikh e€icmon evog
eAMAEWYOELDO0VG Elvan M

X2 y? 2
—2+—2+—2=1,67EOD a>b>c>0.
a® b® ¢
2 2 42
Yy mepintoon, mov Eyovpue — + F +—=-1,10
a C
eMenyoeldég pag ivor pavtaotikd. Av €yovpe pio petafor] 6To TPOGNHO TMV GUVTEAEGTAV,
z 1 ETPAVELN KOAEITOL DITEPLOLOEIOES QT
(uovoywvo). H xovovikn tov e&icwon sivol
2 2 2
Xy . ,
. N — +— —— =1. Av érovue 500
a® b* c?

UETAPOAEG GTO TPOGTILO TOV GUVTEAEGTAV,
AoPaivoopue éva vrepPoroeldéc dido

(dixwvo). H xovovikn tov e&iocwon eivor m.y.
2 2 2

x? y? oz
AN S
" T

Kovo éyxoope 6mog eidape, ov O6lol ot
OULVTEAEGTEG givarl un undevikoi kat o otafepdg 6pog sival undév. Av 1 kavovikn tov eicmon
TOV KOVOL EYEL TNV LOPPT

2 2 2
X* y oz
—+—=+—=0,pea>b>c>0 ko
a’ b* ¢’ g
1 1 1 1 , p .
=z +—b2 + prinis 0 KOVOG eKQLAILETAL GTNV KOPLPT| TOL,
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10 onueio (0,0,0). Hpayuartixé kdvo éxovue pOVO oTNV

TEPIMTOGCT TTOL dEV €ival OO Ol GUVTEAEGTEC OLLOGTLOL, OV T.X.

2 2 2
X

glvar — + F - C—2 = 0. Zmv nepintoon mov Evog omd Tovg
GLVTEAEOTEG eivarl undevikdg Kot o 6tabepdg 0pog etvar un
UNOEVIKOG, 1] EMPAVELL oG EIVOL EVOG KUALVOPOS, EAAEIMTIKOG M
VIEPPOAIKOC, AVALOYO, LLE TO OV Ol GUVTEAECTEG Elval OUOGTHOL T
€TEPOCTLOL.

Av, 1€00¢, deV VTAPYEL KEVTIPO, EYOVUE TaPafoL0ELdES.

vrepPorikd mapaforogldég elemtikd Topaforogldég

Tov710 givatl duvotdv va givar vtepPoiikd mopoaPoroeldéc, e Kavovikn e&iowon

Xy X2 2
— — = =27, fj elMemtikd mapaPoroetdic pe kavovikn e&icoon my — + — = 2Z.
p
Av, 1€M0G, 1 EMEAVELL oG O KATO10 KOPTEGLAVO GUGTILO OVAPOPAG EXEL TNV LOPOT|
2 2
Xy Xy , . .
—+ oF =1 a>b>0n 7 bt =1, a=>b>0, xakeiton elMemticoc, ovtioToiyog

vepPorikdg kKoilvvdpoc.

i v EMemtikoc | »_,_4 YrepPoiikdg
\{7'04 KoiAvvdpog 1 ]‘ KoiALVOpOC
P e S

16. Em@adaveieg ek meproTpoiic. Xe Kabe éva amd To TopakdTe® TpoPAnuata, (ntdue va
Bpodpe pio oyéon g popenigc F(X,Y,2) =0 1 z=o¢(X,y) v onoiav mpénet va mAnpodv
ta onueio M(X, Y,Z) g (ntovuévng emoavetog.

[IPOBAHMA 1. N Bpebei 1 emdveo mov mapayetat, 6tav 1 éMewyne X +4z° —16=0
neplotpaget tepi tov Oz déova.
Avon. H éhMhewym keiton eni tov OXZ emmédov, pe kévrpo to onpeio O. To tuydv
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onueio F=(X,Y,2) mcemodveiog nov Topdyetal keital og
neprpépeta kokhov axtivag KP, pe eninedo nopdiinio oto OXYy.

z

Eivow, Aowmdv,
x? +y? = (KP)?.
E&’ dArov,

P (KP)? = (KP")? = x* =16 — 42°

O pa ko to onpeio P etvan ko
onueio g EAlEYNG.
Apa X +y? =16 —4z° 1
X*+y?+4z*-16 =0
elvan m e&lowon g
TaPOYOUEVG ETLPAVELQG.

[IPOBAHMA 2. Na Bpebdei 1) empdvera mov mapdyetat, 6tav 1 vrepforn X2 —2z% =1
neplotpagel mepi tov OX dEova.

Avon. To Toydv onueio P g emodvelog, Bpioketol Kot oty mEPLPEPELD. KOKAOD TO KEVTPO
70V 07oioL givan Tve otov OX GEova, kat To eninedd tov givon TopdAinio Tov

Oyzemmédov. I o onueio avtd wydet, Aowdv, 6t Y2 +2° = (KP)? . Otav 1o P Bpebdei
Kat 670 eninedo e vepPorfic, cav onpeio e, (KP)? =2z% =1+ 2X?. Apa n {ntovpévn
ellowon etvonn Y2 +22 =1+2x%, 4 2x* —y*—z° +1=0.

ITPOBAHMA 3. Na Bpebei n empdvelo mov mapdyston 6tav 1 evbeio KM mepiotpapel mepi
K 10 K=(2,3,4), éto1 dote 10 onueio tmg M
va Keiton Tavtote ent TG eEAAelyemG
z x?+4y*-16=0, z=0.
Avon. To onueio M = (X,,Y,,Z,)
Bpioketor kot otnv gubeio KM kot otnv
y EMewym. Av, howmov X = (X, Y, Z) 1o toydv
onueio g evbeiag KM (mov eivan ko onpeio
g CNTOLHEVG EMPAVELAG), IGYXVOVVY YL QLT
01 6Y£GELC,
X=X, — Y—Y, — -1,
M X, -2 Y,-3 z,-4
ko X,” +4y,>-16=0, z, =0.

ApaKmX X, _Y yozi,ﬁ Z:—4—°,Z=—4u Ko x02+4y02—16=0.
Xo—=2 Y,—-3 -4 X, =2 Y, —3

(o} 0
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Amo 11 tpeic avtég oxéoels, anaroipovpe TIc VO TAPAUETPOVS X, , Y, , £TCL DGTE VO TPO-

_ 224X _3z-4y

Koyel n {nrovpévn oxéon F=(X,Y,z). Eivoy, X, .
z-4 Z-4

omoOTE KOl

27— 4x 3z—-4y ? , 2 2 2 . 4
2 +4 1 =16 1 (z—2x)" +(32—-4y)" =4(z—4)" Y téhog, TYV
Z_

F(X,y,2) =2x* ++8y? + 32> —22x —1272y +162-32 = 0.

[MPOBAHMA 4. Na Bpebei ) emodvelo mov mapdyston 6tav 1 evbeio KM dtav avt kiveiton
TopIAANAQ TPOG TOV E0VTO NG, £TCL MOTE TO
K onueio g M va keitor mdvtote ent g

eMetyeog X° +3y*-9=0,z=0.H
£Kppoon Kiveitar TopdAAnia Tpog Tov EaVTO
g, onuaivel 6tt KM dwatnpel v
devbvvon g, n omoia opileTon amod
avoopa V= (1, 2, 3) . 'Exovpe, Aowmdv, T1g
oY£0Elg

X=X, Y-V, 2-Z

1 2 3
ke X2 +4y,°-16=0, z, =0.
Apa,
z2=3(X—-X,) ) 3X, =3X—Z ko
2z=3(y-Yy,) 13y, =3y—-2z. T
TIHEG 0WEG B€ToLE OTNY

x> +3y*-9=0

0

X

2 2
Ko éyovpe (SX;Z) +3(3y;22j -9=0,7

F(X,Y,2) =9x° +27y* +13z° —6x —36yz—-81=0.

17. E@Qantépeva enineda. Onwg sidape oty §15, pio emedveln topictoton gite otnv pHopon
Gauss, eite omnv popen Monge, eite otv Kopteoiavi g ékppaon. Ze kdbe mepintwon ot
emEaveleg vrotifevral deieg, dMAadn, OTL Ol GUVOPTAGELS TOV TIS TOPLETOVV, £Vl GUVEYEIC
un Undevikég, Kot og Kabe onueio Toug £Youv TOpay@youd.

‘Eoto 1 emeavewn S: Z=(X,Y), ko X = X(t),y = y(t),z = z(t) pio kaumdin tov ydpov.
Av n xaumoAn avth Bpioketar ave oy emeaveia, stvor z(t) = (X(t), y(y)). H gpanto-
pévn g KaumovAng owthg oto onueto M(X, Y, Z) sivor kot epamtopuévn oty S, kot didetan
X-x Y- Z-z dx d dz

Y @), enon X = YO =L 2=
x'(t) y(@) z'(t) dt dt dt

xkar P(X, Y, Z) 10 tuy6v onueio mdve oty epamtopéw..

oand T oYoElg

0 0
Oupwg, Z'(t) = %X'(t) +£y’(t) (2).Avépeoa otig oyéoeig (1) kot (2) kKGvovpe omaropr|

v X'(t), Y'(t), Z'(t).
Eivat, (Z—2)X'(t) = (X=X)Z'(t) v (Z-=2)Y'(t) = (Y —y)Z'(t). Tic Tipéc tov X'(t) xo
y'(t) mov Aofaivovpe an’ £8d BéTovpe oty (2) Kot £(OVLE,
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1) = FP X=Xy L OPY Yy S PN v
Z(t)_ax Z—zz(t)+8yZ—zZ(t)’nKmZ Z aX(X X)+8y(Y y) 3) H(3)

dev eEaptdrar amd v ocvykekpuévn kaurodn Z(t) = e(X(t), y(Y)). Apa to erninedo (3)
TEPLEXEL TNV EQOTTOUEVT TTOV AyeTON TPOG KAOE KOUTOAN TG S, mov diépyetor and to P. Eivan,
OGUVETIDC, TO EPATTOUEVIKO EMined0 TG S oto onpeio P.

v mepintoon, mov N emeavewn S didetor oty Kapteosiovy popefy F(X,Y,2) =0 kar anod
10 onueio M(X, Y, z) g S diépyetan n kaurorn X = X(t),y = y(t),z = z(t) , n onoia keita
X=-x Y- Z-z

= y_ — =)\ pali pe
Xy (1)

enmi g S, 1 gpamTopévn g KOpTOANG oto ornueio P,

oF oF oF oF oF oF
mv —X'()+—Yy'({t)+—2Z'(t) =0, didertqv — (X=-X)+—(Y-y)+—(Z-2)=0
OX oy 0z oX oy 0z
H e&iowon Tov €QONTOUEVIKOD EMTESOL GTNV LOPET VTR, Oglyvel OTL TO Sldvucua
. [oF oF oF) |, . C o ; o
=| —,—,— | eivan kGBet0 GTO EPOmTOUEVIKO EMimEdO NG S oTO onueio P. Aéue 611 10
OX oy 0z
N = VF givor kaBeto oty emedveia S.

Yy mepintwon, Tov N emedveia S didetol otnv popen Tov Gauss X = X(U, V), Yy =y(u, V)
z =12(u,Vv). ldve omy emeavela S, Bempodue g Kaumvreg C, © U=otab, V =V(t,) o

C,: u=u(t,), v=otab . Exovps, 11, a—X:a—xu', Q:Quf, g:gu' oG emiong
ou ot ou ot ou ot
Kat G_XZO_XV,, Q=ﬂv’, %=zv’, 6mov u':d—u Kat V':d—v. H e&iomon g
ov o, ov o, ov o, dt, dt,

X=X Y-y Z-z
X(t) y(t) Z(t)

EPUMTOUEVNG OTNV KAUTOAN C; &ivar 1 kot M e&iocwon g eQanTo-

) an C , X-x Y-y Z-z 0 X(t,) 1 ox
eV oTny KOUmTL Eval = = . G, =,
Hevng M umoan - L, n X(t,) y(t,) z(,) nog V=0 au
, loy . 1oz , 1 ox , loy 1oz
t)=——, Z/(t))=—— X'(t,)=——, t,)=——, Z(t,))=——. T
y'( 1) U ou ( 1) U ou ko X'( 2) N y'( 2) V' o ( 2) Vv a

Swvoopata U = (X'(t,), Y'(t,), 2'(t,)) xa v=(X'(t,), Y'({t,), Z'(t,)) eivor 300 Srovdopata
KaTh TV 1€V0UVeEDY TV eQomTONEVOVY TToL Gyovtarl and to onueio M(X,Y,z) ¢ S. H
e&lomon, ouvendc, Tov ETUESOL TTOV TO. dHVO AVTE LI CLYYPOUIKE SVOCUATA TaPdyouV,

X-x Y-y Z-z

givoun det 2—3 % 2—3 =0 (Bréne §7).
x o @

ov ov ov



